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คณะทาํงานสาํรวจความพงึพอใจและความคาดหวงัของผูมี้สว่นไดส้ว่นเสียต่อสาํนกังานวิทยทรพัยากร จฬุาลงกรณม์หาวิทยาลยั 2566 

 

 

สรุปผลการสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนไดสวนเสีย 

ตอสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 

ประจําป 2566 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จัดทําโดย 

คณะทํางานสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนไดสวนเสีย 

ตอสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ประจําปงบประมาณ 2566 
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คณะทาํงานสาํรวจความพงึพอใจและความคาดหวงัของผูมี้สว่นไดส้ว่นเสียต่อสาํนกังานวิทยทรพัยากร จฬุาลงกรณม์หาวิทยาลยั 2566 

 

คํานํา 

 

  รายงานสรุปผลการสรุปผลการสํารวจความพึงพอใจ และความคาดหวังของผูมีสวนไดสวน

เสียตอสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ประจําปงบประมาณ 2566 จัดทําข้ึนเพ่ือ

นําเสนอผลการรวบรวมขอมูลความพึงพอใจและความคาดหวังในชวงเดือนมีนาคม - มิถุนายน 2566 จาก

ผูมีสวนไดสวนเสียของสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณมาหาวิทยาลัย ซ่ึงไดแก 1) ผูบริหาร

มหาวิทยาลัย 2) ผูรับบริการ อาจารย นิสิต บุคลากรภายใน หนวยงานภายในจุฬาฯ บุคคลภายนอก และ

นิสิตเกา 3) หองสมุดสถาบันอุดมศึกษาท่ีลงนามความรวมมือทางวิชาการ (MOU) กับสํานักงานวิทย

ทรัพยากร จุฬาฯ 4) หองสมุดในเครือขายสารสนเทศหองสมุดในจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย (Chulalinet) 

5) ผูจัดจําหนาย ผูใหบริการภายนอก และผูรับจาง 6) ชุมชนโดยรอบ เชน โรงอาหาร รานคาใกลๆ 7) 

บุคลากรของสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ และ 8) ผูสงมอบบริการจากภายนอกท่ีปฏิบัติงานภายใน

สํานักงานฯ (กลุมชาง กลุมแมบาน รานถายเอกสาร รานกาแฟ) 

  การสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนไดสวนเสียตอสํานักงานวิทย

ทรัพยากร จุฬาฯ มีการดําเนินงานเปนประจําทุกป เพ่ือใชเปนขอมูลพ้ืนฐานในการปรับปรุงบริการของ

สํานักงานฯ ใหสอดคลองกับความตองการของผูรับบริการ และผูมีสวนเก่ียวของกับบริการของสํานักงานฯ 

ทุกภาคสวน อีกท้ังเปนสวนหนึ่งของการดําเนินการตามมาตรฐานระบบบริหารงานคุณภาพ ISO 

9001:2015 ท่ีมุงเนนใหความสําคัญในดานการสงมอบบริการท่ีมีมาตรฐาน มีคุณภาพตรงกับความตองการ 

และการจัดองคกรใหมีสภาพแวดลอมท่ีเหมาะสมท้ังภายใน ภายนอกเพ่ือใหสงผลตอสิ่งแวดลอมโดยรวม

นอยท่ีสุด 

  คณะทํางานสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนไดสวนเสียตอสํานักงานวิทย

ทรัพยากร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย หวังเปนอยางยิ่งวารายงานฉบับนี้จะเปนประโยชนตอผูท่ีสนใจ และ

สามารถนําขอมูลการสํารวจไปใชเพ่ือปรับปรุงบริการของสํานักงานตอไป 

 

 

      คณะทํางานสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวัง 

      ของผูมีสวนไดสวนเสียตอสํานักงานวิทยทรัพยากร 

      จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 

          2566 
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บทที่ 1 ที่มาและความสําคัญ 

 

  การศึกษาความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนไดสวนเสียตอสํานักงานวิทยทรัพยากร 

จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ประจําปงบประมาณ 2566 ในครั้งนี้มีวัตถุประสงคเพ่ือใชเปนขอมูลในการปรับปรุง

งานและบริการใหสอดคลองกับความตองการของผูรับบริการและผูเก่ียวของกับสํานักงานฯ อยางตอเนื่อง และ

ครอบคลุมตามขอกําหนดของมาตรฐานระบบบริหารงานคุณภาพ ISO 9001:2015 และ มาตรฐานระบบการ

จัดการสิ่งแวดลอม ISO 14001:2015 ท่ีมุงเนนใหความสําคัญในดานการสงมอบบริการท่ีมีมาตรฐาน มีคุณภาพ

ตรงตามความตองการ และผลสงกระทบตอสิ่งแวดลอมโดยรวมนอยท่ีสุด 

  กลุมผูมีสวนไดสวนเสียตอสํานักงานฯ ท่ีไดกําหนดข้ึนในปงบประมาณ 2566 แบงออกเปน 8 

กลุมไดแก 

 กลุมท่ี 1 ผูบริหารมหาวิทยาลัย ไดแก รองอธิการบดี คณบดีและหัวหนาสวนงาน 

กรรมการบริหารฯ (เฉพาะกรรมการภายนอกสํานักงานฯ) 

 กลุมท่ี 2 ผูรับบริการ ไดแก อาจารย นิสิต นักวิจัย บุคลากร บุคคลภายนอก นิสิต

เกา 

 กลุมท่ี 3 กลุมหองสมุดสถาบันอุดมศึกษาท่ีลงนามความรวมมือทางวิชาการ 

(MOU) กับสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ 

 กลุมท่ี 4 หองสมุดคณะ/ สถาบันใน Chulalinet 

 กลุมท่ี 5 ผูจัดจําหนาย ผูใหบริการภายนอก ผูรับจาง 

 กลุมท่ี 6 ผูสงมอบบริการจากภายนอกท่ีปฏิบัติงานภายในสํานักงานฯ (กลุมชาง 

กลุมแมบาน รานถายเอกสาร รานกาแฟ) 

 กลุมท่ี 7 ชุมชนโดยรอบ เชน โรงอาหาร รานคาใกลๆ 

 กลุมท่ี 8 บุคลากรสํานักงานฯ 

  การเก็บขอมูลดําเนินการโดยคณะทํางานสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวน

ไดสวนเสียตอสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ปงบประมาณ 2566 โดยดําเนินการตั้งแต

ชวงเดือน มกราคม – กันยายน 2566 มีเครื่องมือท่ีใชในการเก็บขอมูลไดแกแบบสอบถามออนไลน ได

ประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ คือ บันทึกขอความ , Social Media , โปสเตอรประชาสัมพันธ เปนตน 
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คณะทาํงานสาํรวจความพงึพอใจและความคาดหวงัของผูมี้สว่นไดส้ว่นเสียต่อสาํนกังานวิทยทรพัยากร จฬุาลงกรณม์หาวิทยาลยั 2566 

บทที่ 2 ตารางสรุปชวงเวลาในการดําเนินการเก็บขอมูล 

 

กลุมผูมีสวนไดสวนเสีย วิธีการเก็บขอมูล วันท่ีเก็บขอมูล 

กลุมท่ี 1 ผูบริหารมหาวิทยาลัย 

 

- แบบสํารวจออนไลน  

- ทําบันทึกถึงรองอธิการบดี

คณบดี (ผานระบบ 

Lesspaper) 

วันท่ี 20 - 31 มีนาคม 2566 

กลุมท่ี 2 ผูรับบริการ  - แบบสํารวจออนไลน 

- แบบสํารวจสงทาง Social 

media (FB,LINE,IG, 

CUNEX) อีเมล, ตั้ง poster 

ประชาสัมพันธทุกเคานเตอร 

วันท่ี 20 มีนาคม -  

30 เมษายน 2566 

 

กลุมท่ี 3 กลุมหองสมุดสถาบันอุดมศึกษาท่ี

ลงนามความรวมมือทางวิชาการ (MOU) กับ

สํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ 

 

- แบบสํารวจออนไลน 

- ทําบันทึกไปหองสมุด

สถาบันอุดมศึกษา/สงแบบ

สํารวจไปอีเมล/ LINE ท่ีกลุม

ความรวมมือตาง ๆ 

วันท่ี 20 - 31 มีนาคม 2566 

 

กลุมท่ี 4 หองสมุดคณะ/ สถาบันใน 

Chulalinet   

- แบบสํารวจออนไลน  

- แบบสํารวจสงทาง LINE / 

อีเมลกลุม Chulalinet 

วันท่ี 20 - 31 มีนาคม 2566  

กลุมท่ี 5 ผูจัดจําหนาย ผูใหบริการภายนอก 

ผูรับจาง 

- แบบสํารวจออนไลน 

- Poster แนบ QRCode ให 

vender ทําแบบสํารวจ 

วันท่ี 20 - 31 มีนาคม 2566  

 

กลุมท่ี 6 ผูสงมอบบริการจากภายนอกท่ี

ปฏิบัติงานภายในสํานักงานฯ 

- แบบสํารวจออนไลน 

- ทํา Poster แนบ QRCode 

ให vender ทําแบบสํารวจ 

วันท่ี 20 - 31 มีนาคม 2566  

 

กลุมท่ี 7 ชุมชนโดยรอบ - แบบสํารวจออนไลน 

- ทํา Poster แนบ QRCode 

ใหชุมชนทําแบบสํารวจ 

วันท่ี 20 - 31 มีนาคม 2566 

 

กลุมท่ี 8 บุคลากรสํานักงานฯ - แบบสํารวจออนไลน 

- สงแบบสํารวจทางอีเมล / 

LINE สํานักงานฯ  

วันท่ี 20 - 31 มีนาคม 2566 
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บทที่ 3 ผลการสํารวจ 

 

สรุปผลการสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนไดสวนเสีย สํานักงาน 

วิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ประจําป 2566 ไดแบงตามกลุมผูมีสวนไดสวนเสีย มีรายละเอียดดังนี้ 

เกณฑในการสํารวจความพึงพอใจในระดับ 1 ถึง 5 

 คาเฉลี่ย 4.51 – 5.00 หมายถึง ระดับมากท่ีสุด 

 คาเฉลี่ย 3.51 – 4.50 หมายถึง ระดับมาก 

คาเฉลี่ย 2.51 – 3.50 หมายถึง ระดับปานกลาง 

คาเฉลี่ย 1.51 – 2.50 หมายถึง ระดับนอย 

คาเฉลี่ย 0.51 – 1.50 หมายถึง ระดับนอยท่ีสุด 

 

โดยสามารถสรุปภาพรวมไดดังนี้ 
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3.1  ผูบริหารมหาวิทยาลัย 

 
 

ผลการสํารวจสรุปตามขอคําถามไดดังนี้ 

รายการ ระดับความพึงพอใจ 

1. บริการพ้ืนท่ีการเรียนรู Learning & Co-Working Space  เชน  เพ่ิมเวลาการ

เปดใหบริการ 24/7 ในชวงสอบ  เพ่ิมพ้ืนท่ีนั่งอาน ณ อาคารจามจุรี 10 (Chula 

UltimateX Library)  การพัฒนาพ้ืนท่ีอาคารจามจุรี 9 เปนพ้ืนท่ีเรียนรู 

4.32 

2. บริการหองสมุด (Library Services) เชน การยืม-คืน (บริการท่ัวไป) บริการตอบ

คําถาม บริการใหคําแนะนําการใชงานทรัพยากร การใหบริการยืมคอมพิวเตอร

แบบพกพา (Notebook) 

4.30 

3. ดานกายภาพและสิ่งแวดลอมพ้ืนท่ีบริการ การอนุรักษพลังงาน การจัด

สภาพแวดลอมและสิ่งอํานวยความสะดวกของสํานักงานวิทยทรัพยากร 

4.19 

4. ทานพึงพอใจผลการดําเนินงานในภาพรวมของสํานักงานวิทยทรัพยากรเพียงใด 4.12 

5. บริการสนับสนุนดานมัลติ มี เดีย เชน พ้ืน ท่ีการเรียนรูด านมัลติมี เดีย 

(Multimedia Lab) คลังขอมูลดิจิทัลสําหรับวิดีโอบันทึกการเรียนการสอน (Chula 

e-Lecture) บริการผลิตและเผยแพรสื่อมัลติมีเดียเพ่ือสนับสนุนกิจกรรมทาง

วิชาการ 

4.12 

6. ดานทรัพยากรสารสนเทศ วารสาร ฐานขอมูล คลังดิจิทัลของมหาวิทยาลัย 

ไดแก CUIR, CUJO, CU e-Resources, Chula e-lecture, e-Rarebook เปนตน  

ท่ีจัดหามาใหบริการ มีเพียงพอ เหมาะสมกับทิศทางการเรียนการสอนของคณะ 

สถาบัน 

4.11 

7. การรับรูขอมูล ขาวสาร กิจกรรม และบริการตาง ๆ จากสํานักงานวิทย

ทรัพยากร 

3.76 
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  จากตารางผลการสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู มีสวนไดสวนเสียตอ

สํานักงานฯ กลุมผูบริหาร จากผูตอบแบบสอบถาม 74 ชุด พบวา มีความพึงพอใจรอยละ 82.63 และมีความ

พึงพอใจในดาน บริการพ้ืนท่ีการเรียนรู Learning & Co-Working Space  เชน  เพ่ิมเวลาการเปดใหบริการ 

24/7 ในชวงสอบ  เพ่ิมพ้ืนท่ีนั่งอาน ณ อาคารจามจุรี 10 (Chula UltimateX Library)  การพัฒนาพ้ืนท่ี

อาคารจามจุรี 9 เปนพ้ืนท่ีเรียนรู มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 86.4 และมีความพึงพอใจในเรื่อง การรับรูขอมูล 

ขาวสาร กิจกรรม และบริการตาง ๆ จากสํานักงานวิทยทรัพยากร นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 75.2 

 

 
 

ขอเสนอแนะในดานตาง ๆ 

 3.1.1 บุคลากร 

  1) อยากใหเจาหนาท่ีตรงเคานเตอร ยืม-คืน สามารถใหคําตอบท่ี

ถูกตองเก่ียวกับการยืมหนังสือใหมไดถูกตอง 

 3.1.2 ช่ืนชมและใหกําลังใจ 

  1) ขอเปนกําลังใจใหครับ 

  2) โลกเปลี่ยนยุคสมัยไป จากเดิมหองสมุดเปนท่ี ทุกคนตองเขาไปหาความรู ปจจุบัน

รูแบบเปลี่ยนไป ดังนั้น หองสมุดจะตองพัฒนา 

  3) ขอติดตามและเปนกําลังใจในความมุงม่ันพัฒนากิจการงานตอไป 

  4) มีการพัฒนาดีมาก โดยเฉพาะเรื่องอํานวยความสะดวกใหนิสิต 

  5) เปนแหลงเรียนรูตลอดชีวิตสําหรับคนทุกชวงวัยท้ังในจุฬาฯ และชุมชนรอบ ๆ 

จุฬาฯ 

  6) ตอบสนองความตองการของนิสิตชวงสอบไดดียิ่งข้ึน 

 3.1.3 การประชาสัมพันธ 

  1) ประชาสัมพันธกิจกรรมตาง ๆ ใหทราบท่ัวถึง 
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  2) อยากใหเจาหนาท่ีพิจารณาปรับลดความถ่ีในการใชเสียงตามสายในการ

ประชาสัมพันธ เนื่องจาก การประชาสัมพันธท่ีถ่ีเกินไป คอนขางรบกวนสมาธิในการอานหนังสือขณะใชบริการ

ในหองสมุด 

  3) อยากใหมีการประชาสัมพันธกิจกกรมของสํานักงานวิทยทรัพยากรใหท่ัวถึง และ

หลากหลายชองทางมากกวานี้คะ 

 3.1.4 แนะนําบริการ 

  1) หวังวาจะมีพ้ืนท่ีการเรียนรูสําหรับเด็กปฐมวัย อาจจะเปนโซนดานขางอาคารหรือ

ในหองสักหนึ่งหองและมีกิจกรรมหมุนเวียนอาทิตยละครั้ง เพราะจุฬาฯ ไมไดมีแตเด็กมหาวิทยาลัย แตยังมีคน

หลากหลายชวงวัยเพ่ือความเปนท่ีหนึ่ง เปนผูนํา ดานการศึกษาของประเทศตอไป 

  2) ถามีหนังสือเหลืออานนาจะพัฒนาพ้ืนท่ีวางๆ ในบางอาคารใหเปนมุมอานหนังสือ

เพ่ิมเติม เชน จามจุรี 9 

  3) เชื่อมโยงกับฝายบริการวิชาการและฝายวิจัยเพ่ือเผยแพร/จัดระบบผลงานของ

อาจารย/นักวิจัยจุฬาฯ ใหคนหาไดงาย  อานและอางอิงไดงาย 

  4) พิจารณาใหนิสิตเกาไดเขามาใชบริการโดยมีคาธรรมเนียมตามสมควร 

 3.1.5 การ Centralize 

  1) อยากใหมีการแชร resource ระหวางคณะ ท่ีดียิ่งข้ึน  มาตรฐานการทํางาน เชน 

การใหบริการ  เวลาเปดปด ของสวนกลางและของแตละคณะสอดคลองกัน 

 3.1.6 การจัดอบรม 

  1) ดูเหมือนมีอัตรากําลังคนและเงินงบประมาณในการจัดอบรมวิชาชีพบรรณารักษ

เยอะกวาสวนกลาง เพราะมีการจัดอบรมหัวขอเดิม วน ๆ ไป หากมีระบบรายงานประวัติการอบรมปองกันผู

เขาอบรมซํ้าซากในเรื่องเดิม เพ่ือชวยสกรีนใหหนวยงานท่ีอ่ืนท่ีไดรับเชิญเขารวมดวยเปนขอมูลสนับสนุนการ

อนุมัติดวย จะเปนพระคุณยิ่ง 

 3.1.7 การบอกรับฐานขอมูล 

  1) ควรเพ่ิมฐานขอมูลท่ีสามารถใชทํา meta-analysis หลัก ๆ ได ตั้งแต EMBASE, 

MEDLINE, Psycinfo, Web of Science, CINAHL เพราะการใชฐานขอมูลในการทํา meta-analysis เพ่ือการ

ตีพิมพใชตนทุนต่ําสําหรับอาจารย และเพ่ิม citations ได และสงผลตอแรงคโลกของจุฬาฯ ณ ปจจุบัน 

ฐานขอมูลคือจัดอยูในระดับแยมาก 
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3.2 ผูรับบริการ อาจารย นิสิต บุคลากรภายใน หนวยงานภายในจุฬาฯ บุคคลภายนอก 

และนิสิตเกา 

 
 

 
 



ห น้ า  | 11 

 

 
คณะทาํงานสาํรวจความพงึพอใจและความคาดหวงัของผูมี้สว่นไดส้ว่นเสียต่อสาํนกังานวิทยทรพัยากร จฬุาลงกรณม์หาวิทยาลยั 2566 

 
 

 

ผลการสํารวจสรุปตามขอคําถามไดดังนี้ 

 

รายการ ระดับความพึงพอใจ 

1.ความพึงพอใจการใหบริการภาพรวมของสํานักงานวิทยทรัพยากร (Overall 

service satisfaction) 

4.29 

1.1 การใหบริการโดยภาพรวมของสํานักงานวิทยทรัพยากร /  

OAR overall service satisfaction 

4.42 

1.2 ฐานขอมูลเพ่ือการคนควาวิจัยตรงตามความตองการใชงาน เชน 

ScienceDirect, Wiley, Scopus เปนตน / Chula Reference Databases, e.g. 

ScienceDirect, Wiley, Scopus etc. meet your need 

4.34 

1.3 การสืบคนขอมูลสารสนเทศผานเว็บไซตของหองสมุด ใชงานไดงาย สะดวก 

รวดเร็ว / User-friendly library's webpages and search tools 

4.33 

1.4 ฐานขอมูลวิทยานิพนธ/งานวิจัยจุฬาฯ ออนไลน  (CUIR) เขาถึงรวดเร็วและงาย

ตอการใชงาน / User-friendly online CU thesis/research database (CUIR) 

(http://cuir.car.chula.ac.th/) 

4.29 

1.5 หนังสือท่ีใหบริการตรงกับความตองการ / OAR’s books meet your need 4.25 
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รายการ ระดับความพึงพอใจ 

1.6 ทรัพยากรสารสนเทศเฉพาะทาง (Special Collections) ตรงกับความตองการ  

เชน หนังสือหายาก หนังสือสงครามเย็น หนังสือสารสนเทศประเทศไทยและ

ประชาคมอาเซียน คลังขอมูลหนังสืออิเล็กทรอนิกส นิทรรศการออนไลน ร.5 และ 

ร . 6   / Special collections, e.g. Rare books, Cold Wars collections, King 

Chulalongkorn Online Exhibitions 

4.23 

1.7 สื่อมัลติมีเดียเพ่ือการเรียนรูตรงตามความตองการและมีความทันสมัย เชน 

วิดีโอบันทึกการสอน (Chula e-Lecture) สื่อโสตทัศนวัสดุเพ่ือความบันเทิง (CD 

หนัง/ภาพยนตร )  สื่อมัลติ มี เดีย  Video On Demand (MonoMax, WeTV) /  

Chula e-Lecture, CDs-DVDs, Video On Demand (MonoMax, WeTV) 

4.09 

2. ความพึงพอใจดานบุคลากรผูใหบริการ (Staff) 4.44 

2.1 ความรวดเร็วในการใหบริการ / Prompt service 4.48 

2.2 สามารถสื่อสารและแนะนําบริการตาง ๆ ของหองสมุดใหเขาใจปฏิบัติตามได / 

Knowledge and skills in providing library services information 

4.45 

2.3 มีบุคลิกภาพเหมาะสม ใหบริการดวยความสุภาพเรียบรอย / Appearance 

and politeness 

4.44 

2.4 มีความกระตือรือรนและเต็มใจใหบริการ / Willingness to help 4.40 

3. ความพึงพอใจดานบริการตาง ๆ (Other services) 4.41 

3.1 บริการยืม-คืน และตออายุหนังสือ สะดวก รวดเร็ว / Circulation 4.56 

3.2 บริการ Book request สะดวก รวดเร็ว / Book request 4.52 

3.3 บริการทําบัตรสมาชิก สะดวก รวดเร็ว / Member card 4.43 

3.4 บริการตอบคําถาม ใหคําแนะนําและคําปรึกษาดานการใชงานทรัพยากรและ

บริการ ถูกตอง ชัดเจน และตรงกับความตองการ / Reference services 

4.43 

3 .5 บริการสนับสนุนการวิจัย (การใหคําปรึกษา บริการฐานขอมูลวารสาร

ตางประเทศ บริการเครื่องมือเพ่ือการวิจัย) ตรงกับความตองการ / Research 

Support Services 

4.42 

3.6 บริการยืมระหวางหองสมุด Interlibrary loan สะดวก รวดเร็ว / Interlibrary 

loan between university libraries 

4.42 

3.7 บริการเสวนาวิชาการ/การฝกอบรม  ตรงกับความตองการ Seminar/training 

services 

4.33 

3.8 บริการ Scan on Demand / Scan on Demand Services 4.31 
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รายการ ระดับความพึงพอใจ 

3.9 การเผยแพร ประชาสัมพันธกิจกรรม ขาวสารของหองสมุดผาน Social Media 

ตาง ๆ ท่ัวถึง ชัดเจน รวดเร็ว และทันสมัย / Well-publicized library news and 

activities via social media 

4.26 

4 ส่ิงอํานวยความสะดวก 4.36 

4.1 เครื่องคืนหนังสืออัตโนมัติ (Book drop) งายและสะดวกตอการใชงาน / Book 

Drop for convenient book return 

4.53 

4.2 เครื่องยืม – คืนหนังสืออัตโนมัติ งายและสะดวกตอการใชงาน / Self-check 

machines for convenient book borrowing/return 

4.53 

4.3 ตูกดน้ําดื่ม มีความสะอาดถูกสุขอนามัย / Hygienic drinking water 4.46 

4.4 จํานวนเครื่องคอมพิวเตอรท่ีใหบริการมีความเพียงพอตอการใชงาน / The 

number of desktop computers available for library users 

4.26 

4.5 หองคนควากลุมมีอุปกรณอํานวยความสะดวกเพียงพอตอการใชงาน / Group 

study rooms have adequate equipment 

4.26 

4.6 โตะ เกาอ้ีนั่งอานหนังสือ มีความสะดวกสบาย / Tables and chairs are 

convenient 

4.17 

5 ดานกายภาพ สภาพแวดลอม ความปลอดภัย และอาชีวอนามัย / 

Occupational safety and health 

4.44 

5.1 แสงสวาง เพียงพอ เหมาะสมกับการเรียนรู / Appropriate lighting for 

learning environment 

4.57 

5.2 การรักษาความปลอดภัยจากสํานักงานวิทยทรัพยากร เชน กลองวงจรปด

ภายในสํานักงาน ปายบอกทางหนีไฟ ปายสัญลักษณความปลอดภัยตาง ๆ และ

อุปกรณดับเพลิง เปนตน / Security and safety measures e.g., CCTV, Safety 

Sign and Fire Protection Equipment 

4.57 

5.3 พ้ืนท่ีใหบริการ สะอาด ถูกสุขอนามัย / Clean Area services 4.52 

5.4 จุดท้ิงขยะเหมาะสม และมีการแยกขยะตามประเภทชัดเจน / Proper waste 

collection points, and clearly waste sorting instruction. 

4.46 

5.5 ชองทางในการรับแจงเหตุการณไมปกติ 4.33 

5.6 หองน้ํา สะอาด ปราศจากกลิ่นรบกวน / Clean toilets 4.32 

5.7 อุณหภูมิเหมาะสมกับการเรียนรู / Appropriate temperature for learning 

environment 

4.32 

รวม 4.39 
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จากตารางผลการสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผู มีสวนไดสวนเสียตอ

สํานักงานฯ กลุมผูรับบริการ พบวา จากผูตอบแบบสอบถาม 462 ชุด มีความพึงพอใจรอยละ 88.43 และมี

ความพึงพอใจในดานตาง ๆ เรียงลําดับไดดังนี้ 

1. ความพึงพอใจดานบุคลากรผูใหบริการ (Staff) รอยละ 88.8 ผูใชบริการมีความพึงพอใจ

ในเรื่อง ความรวดเร็วในการใหบริการ / Prompt service มากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 89.60 

2. ดานกายภาพ สภาพแวดลอม ความปลอดภัย และอาชีวอนามัย (Occupational safety 

and health) รอยละ 88.8 ซ่ึงผูใชบริการมีความพึงพอใจในดาน แสงสวาง เพียงพอ เหมาะสมกับการเรียนรู 

/ Appropriate lighting for learning environment และ การรักษาความปลอดภัยจากสํานักงานวิทย

ทรัพยากร เชน กลองวงจรปดภายในสํานักงาน ปายบอกทางหนีไฟ ปายสัญลักษณความปลอดภัยตาง ๆ และ

อุปกรณ ดั บ เ พลิ ง  เ ป น ต น  / Security and safety measures e.g., CCTV, Safety Sign and Fire 

Protection Equipment สูงสุด คิดเปนรอยละ 91.40 

3. ความพึงพอใจดานบริการตาง ๆ (Other services) รอยละ 88.20 ผูใชบริการมีความพึง

พอใจในเรื่องบริการยืม-คืน และตออายุหนังสือ สะดวก รวดเร็ว / Circulation มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 

91.20 

4. สิ่งอํานวยความสะดวก รอยละ 87.2 ผูใชบริการมีความพึงพอใจในเรื่องเครื่องคืนหนังสือ

อัตโนมัติ (Book drop) งายและสะดวกตอการใชงาน / Book Drop for convenient book return และ 

เครื่องยืม – คืนหนังสืออัตโนมัติ งายและสะดวกตอการใชงาน / Self-check machines for convenient 

book borrowing/return มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 90.60 

5. ความพึงพอใจการใหบริการภาพรวมของสํานักงานวิทยทรัพยากร (Overall service 

satisfaction) รอยละ 85.80 ผูใชบริการมีความพึงพอใจในเรื่องการใหบริการโดยภาพรวมของสํานักงานวิทย

ทรพัยากร / OAR overall service satisfaction มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 88.40 

 

ขอเสนอแนะในดานตาง ๆ 

  3.2.1 ความคิดเห็นและขอเสนอแนะ Comment / Suggestions 

   1) อยากใหศิษยเกา/นักเรียนสาธิต เขาหองสมุดไดฟรี 

2) ถาจะดีลดคาธรรมเนียมรายปศิษยเกาท่ีอายุ เกิน 60 ป  เหลือสักครึ่งหนึ่งก็ยิ่งดี

ครับผม  สนับสนุนคนแกหนอย จากปละ 500 บาท เหลือ 250 บาท     หรือจะฟรีก็ยิ่งดี  และคงไมคอยมีศิษย

เกาอายุขนาดนั้นมาใชบริการหรอกครับ เพราะผมไปทีไรไมเคยเจอคนแกขนาดผมเลยสักคน แตอยางนี้ก็ดีแลว

ครับ  ผมประหยัดคาหนังสือปละหลายๆ พันครับ 

3) อยากใหมีระบบเช็คอินแตละโตะ จะไดเช็คไดงายวาโตะไหนวางบาง 

4) มีการจัดการกับคนท่ีจองโตะแตไมอยูท่ีโตะ 
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5) ควรควบคุมเรื่องไมอนุญาตใหจองท่ีในชวงสอบ 

6) มีคนนั่งจองโตะ เกาอ้ี และปลั๊กแตไมไดใชงาน 

7) อยากใหมีมาตรการ หามจองโตะ 

8) มีปญหาเวลาสอบแลวคนชอบมาท้ิงของไว อยากใหจัดการ เพราะเสียท่ีนั่งคนอ่ืน

ท่ีมาอานหนังสือ 

9) อยากใหเพจ IG มีบอกวาใน bio วาตอนนี้เปดปดก่ีโมง 

10) อยากใหเพจ FB ของหองสมุดสรางกิจกรรมการมีสวนรวมกับแฟนเพจมากข้ึน 

11) อยากใหประชาสัมพันธเกง ๆ แบบหองสมุดมธ.บาง มีแมวดวย 

12) ควรแจงชัดเจน ในเว็ป ในmap แตละวันท่ีมีเวลาเปดทําการ ใหบริการแบบไหน 

full or limited service เชนวันหยุดเปด ใหนั่งอยางเดียว แตไมใหยืมควรใสกํากับไวดวย 

13) ไมคอยรูฟงกชันของหองสมุด อยากใหมีการประชาสัมพันธมากกวานี้ 

14) การบริการบางอยางไมเคยใช นาจะตองปรับปรุงแบบสอบถามเพ่ือใหสะทอน

จากผูใชงานจริง ๆ 

15) เคยใหความเห็นหลายครั้งแลววา การเดินทางมาใชเอกสารหอสมุดกลางจุฬามี

ขอไดเปรียบรถไฟฟา 2 สาย มีเวลาเปดปดท่ีเปนประโยชนและปลอดภัยตอนิสิตมาก จึงเสนอใหปรับปรุงภูมิ

ทัศนและท่ีนั่งอานรองรับสภาพการณคับค่ังเชนท่ีเปนอยูขณะนี้ดวย จักขอบคุณยิ่ง 

16) อยากใหชวงท่ีเปด 24 ชม. ไมเปดเพลงตอนเชา 

ขอใหมีจิตวิญญาณแหงการใหบริการและรักษาผลประโยชนของนิสิตเปนท่ีตั้ง ขอใหมุงสูหองสมุดแหง

นวัตกรรมและอนาคต 

17) ครั้งแรกท่ีไปใชบริการมีความซับซอนงง ไมมีเจาหนาท่ีใหคําแนะนําในครั้งแรก 

จึงตองไปบอยครั้ง 

18) ท่ีชั้น 4 อยากใหเปลี่ยนยี่หอทิชชเูพราะมันบางมากเลยคะ เปนขุยตลอด 

19) จุฬาเนนสถานท่ีกวางขวาง สวางไสวแอรเย็น เพ่ือใหนิสิตเด็ก ๆ เขามาเอาไอ

แพดของตัวเองมานั่งติวหรืออานเองมากกวา มีดีท่ีชั้น4/5/6 เงียบดี บางทีเงียบจนมีโจรขโมยคนแปลกหนาเขา

มาเยอะ 

20 )  Furthermore, there were numerous backpacks and books on the 

tables, but no students. It would be preferable if we could modify the circumstance. Thank 

you very much! 

21) Wish a bus route to the entrance of the library  

  3.2.2 ดานทรัพยากรสารสนเทศ (Information Resources) 

1) อยากใหมีระบบการติดตามยืมสิ่งตาง ๆ ระหวางมหาวิทยาลัยคะ 

2) ขาดการนําหนังสือ มาสแกนเปน eBook 
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3) เสนอใหตั้งหนวยงานข้ึนเฉพาะติดตอกับเจาของลิขสิทธิ์ใหอนุญาตนิสิตสแกน

หรือถายเอกสารไดเพ่ือประโยชนตอการศึกษาโดยระบุสิทธิท่ีไดรับอนุญาตมาอยางชัดเจนในระบบยืมคืน 

4) เสนอใหสแกนจุลสาร นํามาใหบริการในระบบในรูปแบบ pdf ไมตองขอให

จนท.หยิบใหเชนปจจุบัน 

5) การยืมระหวางหองสมุดจะดีกวานี้ถาหากเลยกําหนดแลวสามารถจายคาปรับ

ทาง qr code ได 

6) อยากใหเพ่ิมหนังสือท่ีเพ่ิมสกิลของสายอาชีพดวยคะ 

7) เพ่ิมจํานวน text book ดานการประเมิน เศรษฐศาศตรประเมินโครงการ เลม

ใหมๆ ครับ 

8) ดี แตนาจะหลากหลาย และมีหนังสืออานประเภท มีนวนิยาย และหนังสืออาน

นอกเวลามากกวานี้ 

9) อยากใหมีหนังสือใหมๆ แนว Lifestyle เพ่ิมข้ึน 

10) อยากใหเพ่ิมทรัพยากรดาน archival management/information 

management - ดานสารสนเทศศึกษา 

11) ฐานขอมูลเพียงพอตอการคนหา 

12) E-book ของ EBSCO ดาวนโหลดไปอานยาก ไมเหมือนสํานักพิมพอ่ืนท่ีให pdf 

ท้ังเลมเลย 

13) อยากใหหนาขอมูลหนังสือจากหนาเว็ปผลลัพธการคนหาสามารถก็อปไปวางได 

ข้ันตอนท่ีทํา 

o เขาเว็ป https://www.car.chula.ac.th/ 

o Single Search หาคําวา ""Marketing Management"" 

o กดเขาไปดูเลมหนังสือท่ีอยากได  

o copy URL ดานบน จะได URL เชน ""

https://discovery.ebsco.com/c/3q5j6g/details/hg4rkjg6xr

?q=Marketing%20management"" 

o เปด web browser อ่ืน เชน เปด web browser ในมือถือ, หรือ 

เปด incognito mode, หรือ ถาใช chrome อยูก็เปด Firefox 

o เอา URL จากขอ 4 ไปวาง (paste) 

o เว็ปจะเขาไมได ตองล็อกอิน  

o สิ่งท่ีตองการ : อยากใหเว็ปเขาได  

o ทุกวันนี้คนหาจากท่ีบานจาก laptop จากนั้นสง URL เขามือถือ 

พอเขาไปหอกลาง จะเปด URL จากมือถือดู ดันเปดไมได" 
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14) หนาตาเว็บเสิรชตาง ๆ ยังดูใชงานยาก อยากใหพัฒนา UX/UI ข้ึนดวย 

15) การเก็บคาบริการใชฐานขอมูลวารสารตางประเทศคอนขางแพง อันท่ีจริงนาจะ

อนุญาตใหผูใชบริการใชไดท่ัวไปในหองเฉพาะโดยไมคิดคาบริการเพ่ิมเติมเหมือนแตกอน 

16) ebesco เว็บมัน traffic อืดมากคะ ปริมาณนักวิจัย นิสิตท่ีตองใชมันก็เยอะนะ

คะ แตบีบ channel access เขานอย โหลดชา หลังๆ พ่ึงเว็บดํารัสเซียแลว เลยไมใชอีกเลย 

17) อยากใหเพ่ิมคําคนหา หรือวิธีสืบคน ใหเขาถึงกลุมท่ีตองการ มากกวานี้ เชน 

อยากคนหาแตหนังสือแปล และระบุได วาแปลมาจากภาษาอะไร 

18) เนื่องจากหนังสือในหองสมุดมีจํานวนจํากัด บางเลมเปนหนังสือหายาก จึง

อยากใหทางหองสมุดจัดทําหนังสือในรูปแบบดิจิทัลโดยสแกนตัวเลมแลวสามารถเขาใชบริการออนไลนไดเพ่ือ

แกปญหา 

19) หนังสือมีจํานวนนอยไมเพียงพอตอนิสิตทุกคน 

20) หนังสือบางเลมมีเลมเดียว เม่ือหนังสือหายหรือชํารุด ทางหองสมุดไมสามารถ

จัดหาหนังสือมาใหใหมได เพราะเปนหนังสือท่ีไมตีพิมพแลว หรือไมอาจซอมแซมใหเหมือนเดิมขอมูลบางสวน

จึงขาดหายไป ทําใหการคนหาขอมูลเพ่ือทําวิจัยมีปญหาเพราะไมสามารถหาหนังสือเลมนั้น ๆ ไดจากแหลงอ่ืน 

21) หนังสือเปนสิ่งท่ีมีอายุการใชงานนานแตก็จํากัด เม่ือเก็บไวนานกระดาษก็

เปลี่ยนสภาพ หมึกจาง หรือฉีกขาด ทําใหขอมูลบางสวนหายไป จึงเปนเรื่องท่ีนาเสียดายหากปลอยใหหนังสือ

เสียหายจนใชงานไดไมเต็มประสิทธิภาพ ในขณะท่ีหนังสือในรูปแบบดิจิทัลใหภาพท่ีคมชัดอยูเสมอ 

22) ในบางครั้งนิสิตไมสะดวกเขาไปยืมหนังสือหรือตองการใชเพียงขอมูลบางสวนก็

สามารถสืบคนจากแหลงออนไลนไดสะดวกมากข้ึน 

23) ในปจจุบันมีเครื่องสแกนหนังสือท่ีรวดเร็ว สะดวก ไมทําใหหนังสือเสียหาย และ

สแกนไดคมชัด รวมถึงมีเว็บไซตท่ีใหยืมหนังสือออนไลนโดยมีระยะเวลาจํากัด จึงอยากเสนอเปนทางเลือกเพ่ือ

ทําไปปรับใชในอนาคตตอไปและคิดวาทางสํานักงานฯ มีศักยภาพเพียงพอท่ีจะทําได" 

24) เม่ือไหรจะจัดใหมีงานคัดเลือกหนังสืออีก 

25) หนังสือเปนเลมอาจนอยลง แตก็ขอใหยังคงมีหนังสือแบบเลมอยูนะคะ แตถาไม

มีผูผลิตหนังสือแบบเลม ไมมีใครเก็บแบบ pdf ไว จะทําอยางไรดี   

26) เม่ือกอนมีวารสารนานาชาติมากกวานี้ แตก็พอเขาใจขอจํากัดเรื่องงบประมาณ 

เหมือนมีชวงตนปท่ีเขาบางวารสารไมได อาจจะเพราะกําลังตอสัญญา ถาแจงใหทราบก็จะดีมาก ๆ (ชวงนั้นคือ

ไมแนใจวางดรับไปเลยไหม เลยตกใจ) 

27) อยากใหตัว thesis database สามารถเรียกดูไฟล pdf บน web browser ใน

คอมไดเลยโดยระบบไมบังคับโหลด 

28) Chula Research Databases ลดลงเรื่อย ๆ นาตกใจ 

29) มี e-book นอย 
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30) อยากใหปรับเรื่องแผนผังหนังสือ กับระบบคนตัวเลขท่ีเลม หายากมาก บางชั้น

บางตูก็ยังงงคะ เวลาหาหนังสือในชั้น 99% หาเองไมเจอตองใหพ่ีๆเจาหนาท่ีมาชวย แมจะคนเลขกับดูแผนผัง

ของหนังสือนั้น ๆ มาลวงหนาแลว  

31) สื่อบันเทิงไมคอยนาสนใจ หนังสวนใหญเปนหนังเกาแลว 

32) มีสื่อ อีบุค ออนไลน เยอะดีคะ  สวนหนังสือใหม ออกใหบริการชามาก เคย

สืบคนแลวพบวา หนังสือถูกสั่งซ้ือไปแลว 3 เดือน แตยังไมมีตัวเลมมาใหบริการ อยูหลายเลมเลย  

33) หนังสือตางประเทศใหมๆ นอย 

34) อยากใหเพ่ิมหนังสือท่ี up to date มากข้ึนคะ 

35) อยากใหมีหนังสือออกใหมท่ีอัพเดตเยอะๆ 

36) หนังสือบางเลมเนื้อหาเกามากและไมคอยมีคนยืมนาจะเปลี่ยนใหมคะ 

37) หนังสือใหม กลุมท่ีผมสนใจ ของสํานักพิมพ ดัง ๆ เชน welearn เขามาชา (ผม

อาจโลภมากไป พอไปคน new book ใน web welearn ก็อยากอานทันที อยากใหมีในหองสมุดจุฬาฯ ทันที 

(รูวาเปนไปไมได) แตบางเลม เชน power of regret พลังแหงความเสียดาย เห็นสั่งมาแลวแตยังอยูระหวางสั่ง 

หรือ รอดําเนินการนานเหมือนกันนาจะสัก 1 เดือนแลว (ผมคิดเหมือนวาถาสั่ง shopee คงไดวันรุงข้ีนแลว แต

สําหรับหองสมุดไมควรเทียบแบบนั้นครับ) หนังสือกลุม howto หรือพวก behaviour ตาง ๆ ท่ีคนนิยมมักจะ 

มีคนยืมเยอะและตอง จองทาง web ครับผม (คงเปนเรื่องปกติ) แตหลายเลมก็เห็นสั่งมาหลาย copy 

เหมือนกันครับ    สรุปของฟรี ก็ทนไดครับผม 

38) อยากใหเพ่ิมนิยายตางประเทศท่ีทันสมัยเขามาหนอย 

39) ควรมีฐานขอมูลมากกวานี้ เชน Gale 

40) อยากใหมีหนังสือดานมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร รวมถึงวรรณกรรมท่ี

ทันสมัยมากข้ึน 

41) สามารถบริหารจัดการเรื่องทรัพยากรของ database ท่ีผูใชตองการเขาถึง

ไดมากยิ่งข้ึน สามารถจัดซ้ือไดรวดเร็วข้ึน 

42) หนังสือนอยกวาหองสมุดมธ.ท่ีทาพระจันทร  ไมคอยหลากหลาย 

43) อยากใหซ้ือฐานขอมูลวารสารวิชาการและหนังสือตางประเทศเพ่ิม โดยเฉพาะท่ี

เก่ียวกับสายมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 

44) หนังสือนิยายมีนอย 

45) บอกรับฐานขอมูลมากข้ึน 

46) ขอใหมีฐานขอมูลสมกับเปนมหาวิทยาลัยชั้นนําของโลก ไมอยากมีโมเมนตทัก

ไปขอยืม id หองสมุดเพ่ือนชาวตางชาติท่ีประเทศโลกท่ี 1 เพ่ือขอ access เขาฐานขอมูลแลวคะ Third world 

class แทบไมเหลืออะไรใหอานท่ีตรงจุด พ่ึงเว็บรัสเซียเยอะแลว 
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47) อยากใหลองพิจารณาบอกรับวารสารท่ีเก่ียวกับ linguistics ในฐานขอมูล John 

Benjamins https://www.jbe-platform.com/content/journals 

48) อยากใหเนนสื่อดานสารสนเทศมากกวานี้ เชน ภาพยนตร หรือ เพลง ฯลฯ 

49) บอกรับวารสารตาง ๆ ใหมากข้ึน  บอยครั้งท่ีพบชื่อบทความท่ีตองการใช  แต 

access บทความไมได 

50) ควรเพ่ิมฐานขอมูลงานวิจัยใหมากข้ึน 

51) หนังสือนอย บางเลมมีท่ีคณะท่ียืมไมได 

52) หนังสือบางเลมท่ีผมอยากได ไมมี - คงเปนปญหาของหองสมุดในเมืองไทย

โดยรวม 

53) อยากใหมีหนังสือเพียงพอ 

54) อยากใหหองสมุดมีวารสารท่ีเขาถึงได full text ท่ีครอบคลุมมากกวานี้ บาง 

journal หาไมได และอยากใหมหาวิทยาลัยเปนสมาชิก biomed central เพราะมีวารสารจํานวนมากท่ีเวลา

สงตีพิมพจะไดไมเสีบคาตีพิมพ 

55) ขยายสวนบริการ e-book 

56) มีทรัพยากรอิเล็กทรอนิกสท่ีครอบคลุม หลากหลายยิ่งข้ึน 

57) มี database เพ่ิมข้ึนมากกวานี้ 

58) ทรัพยากรสารสนเทศมีการบริการอยางหลากหลายท้ังท่ีเปนรูปเลมและรูปแบบ

ออนไลน 

59) เนื่องจากใชบริการเฉพาะชวงสอบอาจไมไดคนควาหาขอมูลจากหนังสือมากนัก 

แตจากท่ีเคยไดเขามาในบางครั้ง หนังสือมีความหลากหลาย แยะเปนหมวดหมู งายตอการหาและดูขอมูล 

60) มีประมาณมาก เพียงพอตอความตองการ 

61) มีเอกสารท่ีใชประกอบการทํางานหลากหลาย ครบถวน 

62) มีหนังสือหลากหลาย และหนังสือของสาขาท่ีตองการใชเยอะดี  

63) มีใหตรงสาขาวิชาท่ีศึกษา มีจํานวนเพียงพอ และอัปเดตพอสมควร 

64) อยากใหการ request หนังสืองายข้ึน เพราะตอนแรกไมรูเลยวาทําไดท่ีไหน จน

ไปคนเจอวิธีเองในเฟสบุคเพจ เลยอยากใหเพ่ิมวิธีในหนาชวยเหลือ และพอหนังสือไดแลวอยากใหมีชองทาง

บอกนอกจากอีเมล เพราะอีเมลลาสุดไมคอยไดใชแลวแกอีเมลไมไดดวย 

65) อยากใหเพ่ิมจํานวนหนังสือท่ียืมไดใหมากกวา 7 เลม และเพ่ิมจํานวนวัน ใน

การยืมเพราะ การใหยืมแค 2 สัปดาหมันสั้นเกินไปสําหรับการอานและการทํางานในรายวิชาตาง ๆ 

66) อยากใหบริการจองหนังสือกับ book delivery เชื่อมตอกันคะ เชน เปน

บุคลากรคณะแพทยจองหนังสือหอกลาง แลวตองการใช book delivery ก็มาสงถึงคณะไดเลย อยากให

สามารถเลือกไดวาจะ pick up hold ท่ีหองสมุดตนสังกัดหนังสือหรือหองสมุดคณะของผูยืม 



ห น้ า  | 20 

 

 
คณะทาํงานสาํรวจความพงึพอใจและความคาดหวงัของผูมี้สว่นไดส้ว่นเสียต่อสาํนกังานวิทยทรพัยากร จฬุาลงกรณม์หาวิทยาลยั 2566 

67) นาจะมีบริการแจงเตือน ทางไลน ทาง App ทางอีเมล หรือ ทาง SMS เพ่ือให

นิสิตท่ียืมหนังสือแลวลืม เอาหนังสือมาคืนใหทันเวลา  

68) อยากใหหนังสือท่ียืมไป renew ไดมากกวาหนึ่งครั้ง เพราะบางครั้งนิสิตป.โท

อยูตางจังหวัดไมสะดวกเขาไปยืมตอบอย ๆ ในเม่ือมีบริการกด request หนังสือแลว หากยังไมมีใครประสงค

จะยืมตอก็ควรจะใหยืมตอไปกอน หากมีคิวยืมตอก็ไมให renew หนังสือเลมนั้น 

69) เครื่องยืมคืนหนังสืออัตโนมัติมีปญหาหลายอยาง เชน ท่ีเครื่องบอกใหสแกน

บารโคดหนังสือแตเม่ือสแกนบารโคดตอนออกหองสมุดท่ีก้ันตรงประตูก็รอง เจาหนาท่ีก็บอกวาไมใหสแกนตรง

นั้น แลวคนยืมจะรูไหมวาตองสแกนตรงไหนในเม่ือเครื่องก็บอกแบบนั้น กลายวาตองไปยืมท่ีเจาหนาท่ีทุกรอบ 

เพราะบางครั้งเครื่องไมสามารถอานขอมูลไดครบทุกเลม ไปยืมหนังสือทีไรก็ตองเสียเวลากับเครื่องเปนประจํา 

คิดวานาจะทําไดดีกวานี้เพราะหองสมุดท่ีมหาวิทยาลัยอ่ืนมีเครื่องท่ีรวดเร็วและมีประสิทธิภาพกวานี้ 

70) เครื่องยืมหนังสือไมสามารถอานขอมูลบัตรนิสิตได จากท่ีเจาหนาท่ีบอกคือตอง

ไปยืมกอนครั้งนึงหากไมไดใชจะยืมไมได ไมแนใจวาเพราะเหตุผลอะไรแตในเม่ือบัตรนิสิตยังไมหมดอายุควรทํา

ใหยืมไดไมวาจะเปนตอนไหน ไมเขาใจวาจะทําใหลําบากทําไม แลวพอตองไปติดตอเจาหนาท่ีก็เหวี่ยงใสอีก ก็

เพราะยืมหนังสือไมไดแลวไมรูเหตุผลเลยตองไปถาม หลัง ๆ เลยไมไปยืมหนังสือแลวเพราะไมรูวาบัตรรอบนี้จะ

ยืมไดไหม หรือเครื่องจะอานขอมูลไดไหม ไปแตละครั้งเสียเวลามากและเสียความรูสึกดวย หวังวาทาง

สํานักงานฯ จะปรับปรุงและปรับเปลี่ยนระบบใหซับซอนนอยลงเพ่ือความสะดวกท้ังนิสิตและเจาหนาท่ี 

71) ควรเพ่ิมจุดใหบริการและจํานวนเครื่องยืม-คืน อัตโนมัติ 

72) กรณีขอใชหนังสือ stack เสนอใหผูใชบริการสามารถขอใชไดจาก 'Tik Bok' 

เพ่ิมเติมระบบปกติ แลวไปรับเอกสารดวยตนเองท่ีชั้นลางโดยตรง เปลี่ยนแปลงจากรอใหจนท.เดินลงไปหยิบให

เชนท่ีผานมา (ขออภัยหากเปลี่ยนแปลงแลว) 

73) อยากใหมีตูคืนหนังสือมีมากกวานี้ อยางนอยอีก 1 ตูทางจุฬาฯ ฝงตรงขามคะ 

74) ระบบแจงเตือนคืนหนังสืออยากใหเตือนกอน 8.00 ของวันกอนวันคืน ควร

เลื่อนระยะเวลาใหลวงหนากวานี้ เพราะ วางแผนผิดพลาดมาแลว 

75) การคืนหนังสือ หากคืนไดทุกหองสมุด สะดวกผูใชงาน คาปรับหนังสือหรือ

ความเสี่ยงหนังสือหายก็จะเกิดนอยลงดวย  ระหวางเพ่ิมการจัดการใหมากข้ึน กับความเสี่ยงไมคืนไปเลยอยาก

ใหลองด ู

76) ใชบริการตูคืนหนังสืออัตโนมัติ แลวใหสงเปนอีเมลมาให ไมไดรับอีเมลคะ เคย

ติดตอเจาหนาท่ีแลวใหมาเช็ควาอีเมลถูกตองไหม ซ่ึงมันถูกตองอยู แตก็ยังคงไมสงอีเมลมาให 

77) อยากใหมีบริการยืม-คืนทางไปรษณียเพราะไมสะดวกเดินทางไปหองสมุด 

78) อยากใหมีตูรับคืนหนังสือแถวฝงสยาม เชนตั้งท่ี ศูนยหนังสือจุฬาท่ีสยามสแควร 

หรือสาขายอยก็ไดคะ สะดวกดี ขอบคุณมากคะ 
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79) การแจงเตือนการยืมคืนออนไลน ไมสอดคลองกัน (การยืมหนังสือตอ ตองกอน 

3 วัน แตระบบแจงมากอน 2 วัน ทําใหไมสามารถยืมตอทางออนไลนได) 

80) เพ่ิมระยะเวลายืม สําหรับ นิสิตเกา/ สมาชิกรายป เปน 3 สัปดาห 

81) ยืมหนังสือควรยืมไดนานกวานี่ หรือกําหนดวันเอง 

82) อยากใหนําหนังสือใหมมากระจายในชั้นปกติดวย เพราะเวลานี้หลายๆ เลมไป

อยูท่ีชั้น 6 ซ่ึงใชบริการยากกวา 

83) เคยยืมหนังสือขามหองสมุด  แตเปนเจาหนาท่ีของสํานักงานมหาวิทยาลัย  ตน

ทางสงหนังสือใหไมได จะชวยไดอยางไรบางคะ 

84) คนหาหนังสือบนชั้นยากเพราะหนังสือเยอะ 

85) บริการยืมระหวางหองสมุดดีมากคะ ขอขอบคุณท่ีเขารวมใหบริการยืมระหวาง

หองสมุดคะ 

86) email แจงกําหนดการคืนลวงหนาควรรวบเปนเมลเดียวตอกําหนดการคืน 1 

ครั้ง ไมใช 1 เมลตอหนังสือ 1 เลม เพราะทําใหไดรับขอความเยอะเกินไป 

87) Information resources are quite difficult to use. Many times I can't 

find the information I need as I have to click too many links, and this is so confusing.  

88) It'll be good if the database can suggest the book in the same 

category being searched. 

89) Information resources difficult to access. 

90) There's a wide variety of resources and can also be accessed online 

when I am away from Chula and need to research. 

91) Books should be provided for the duration of 2  months minimum. 

In most universities books are issued for the whole semester. 

92) Satisfy enough 

93) Enough resources 

94) Providing direction how to search books appropriately in each level. 

95) Some books hard to find, especially for the textbooks. 

96) More journal subscription 

97) Need more online resource availability 

98) Need to see more books on international languages 

99) Keep the database updated 

100) I think you really need to have more recent English books (e.g., 

English novels, children’s books) because there is next to none at present. I almost couldn’t 
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believe this. Chula library is supposed to be one of the best libraries in Thailand, but there is 

next to none recent English books. They might not be very academic, but they are indeed 

useful for developing students’ English reading skills. Seems like if I want to read English books, 

I’ll need to buy them myself or go to other private libraries (e.g., Neilson Hay). 

  3.2.3 การใหบริการโดยภาพรวมของสํานักงานวิทยทรัพยากร (Overall services) 

1) อยากใหพิจารณาขยายเวลาเปดปดชวงสอบอยางนอย 1 เดือน อาจจะไมตอง 24 

ชมก็ได แคถึงเท่ียงคืน เพราะมีความตองการจากนิสิตจํานวนมาก 

2) อยากใหชวงเปด24 ชั่วโมงมาเร็วกวารอบมิดเทอมท่ีผานมา และยาวไปอีกนิด

หนึ่งเพราะตองการอานหนังสือ เสนอใหเปดหอกลาง 24 ชั่วโมงตั้งแตสัปดาหหนาจนหมดสัปดาหสอบ 

3) อยากใหเปดหองสมุดจาม10 เหมือนเดิมคะ ตั้งแตเชา 

4) อยากใหชวงสอบเปด 24 ชั่วโมง 3-4 สัปดาหกอนสอบเหมือนเดิม คิดวา 2 

สัปดาหกอนสอบนอยไป ทําใหนิสิตตองไปหาสถานท่ีอานหนังสือเอง ซ่ึงบางสถานท่ีตองเสียคาบริการคอนขาง

สูง เชน รานกาแฟ อยางไรก็ดี หากงบประมาณมีจํากัด อยากเสนอใหเปดเพียงหอกลางอยางเดียวกอนสอบ 4

สัปดาห แลวคอยเปดอาคารจามจุรี 9 หรืออาคารจามจุรี 10 2สัปดาหกอนสอบก็ได หรืออาจะไมตองเปด 24 

ชม แตขยายเวลาในการเปดมากกวานี้ เชน ขยายจากเปดถึง 3 ทุมเปนเปดถึงเท่ียงคืน เปนตน 

5) ชวงสอบทําไมเปด 24 hr. แค 2 weeks เอง แตกอนเปดนานกวานี้อีก ขอสัก3 

weeks อะไรแบบนี้กําลังดี 

6) ขยายเวลาเปด24/7ใหนานกวานี้ไดมุย ไมมีท่ีจะอานหนังสือแลว 

7) อยากใหเปด 1 เดือนกอนสอบตามเวลาท่ีนิสิตเขาเดือนจริง ๆ การเปด2สัปดาห

สุดทายกอนสอบแบบ 24 ชั่วโมงสงผลใหนิสิตมีความเครียดและความกังวลในการหาท่ีอานหนังสือเปนอยาง

มากและควรใหความสําคัญกับกลางภาคและปลายภาคเทาๆ กัน 

8) อยากใหขยายวันท่ีจะเปด 24 ชม. กอนสอบ 3-4 สัปดาห เพราะมองวา การเปด

กอนแค 2 สัปดาห ทําใหไมเพียงพอในการท่ีจะใชอานหนังสือสอบ 

9) อยากใหชวงสอบ เปดบริการ 24 ชั่วโมง ไวกวานี้คะ ถาเปดตั้งแต 1 เดือน หรือ 3 

อาทิตยกอนชวงสอบวันแรกจนถึงสอบวันสุดทายไดจะดีมากคะ 

10) อยากใหเปดถึงเท่ียงคืน ขยายเวลาการใหบริการ 

11) อยากใหเปด 24ชั่วโมง ชวงกอนสอบอยางนอย 3 สัปดาหครับ เนื่องจากนิสิต 

ตองอานหนังสือสอบ พอไมเปดแลว ตองไปหาท่ีอ่ืนนั่งสอบ เชน Samyan Mitrtown co-op ซ่ึงมีความ

หนาแนนมาก เนื่องจากตองใชรวมกับคนนอกมหาวิทยาลัย 

12) เพ่ิมเวลาเปดข้ึนจะดีมากคะ เพ่ิมเวลานอกจากชวงสอบไปอีกคะ 

13) อยากใหเปดชวง 24 hr. ชวงสอบเร็วข้ึน เนื่องจากจะกระตุนใหนิสิตอานหนังสือ

ไดเร็วข้ึนดวย และความสะดวกของนิสิตในการหาพ้ืนท่ีอานหนังสือ 
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14) อยากใหขยายเวลาเปด 24 ชั่วโมงในชวงสอบกลางภาค 

15) อยากใหเปดกอนสอบนานกวานี้ 

16) ขยายเวลาใหบริการ 

17) ขยายเวลาเปดใชบริการชั้น 3 เปน 21.00น. ดังเดิม 

18) อยากใหเปดตลอด 24 ชั่วโมง โดยอาจจะกําหนดเฉพาะพ้ืนท่ีใหบริการ 

19) อยากใหชวงเปด 24 ชม. ท่ีใหอานหนังสือเปดกอนสอบหลาย ๆ วันหรือกอน

สอบ 15 วัน 

20) ควรดําเนินการเพ่ือมุงไปสูความเปนศูนยทรัพยากรสารสนเทศของภูมิภาค 

มากกวาท่ีจะเปนศูนยทรัพยากรสารสนเทศของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยหรือของประเทศไทยเพียงเทานั้น 

(เบื้องตนลองตรวจสอบเปรียบเทียบกับการใหบริการของหอสมุดกลางธรรมศาสตร หรือ NUS สิงคโปร เปน

แนวทางก็ได) 

21) พัฒนาโดยปรับรูปแบบไปสูการเปนศูนยกลางการเรียนรูเทคโนโลยี digital 

(สรางทักษะคนรุนเกาและรุนใหม) และปรับรูปแบบใหเปนพ้ืนท่ีท่ีคน/กลุมคนไดมาใชประโยชนจากฐานขอมูล

และเครื่องมือ digital ในการสรางสรรคงาน 

22) ขอใหรักษามาตรฐานนี้ใหสมํ่าเสมอคะ 

23) อยากใหมีวิธีการเขาใชทรัพยากรตาง ๆ ของหอสมุดกลางเปนภาษาอังกฤษ 

โดยเฉพาะการใชเครื่องปริ้นและถายเอกสาร เนื่องจากมีนิสิตชาวตางประเทศตองการใชงานอุปกรณดังกลาว

แตการสื่อสารกับเจาหนาท่ีเปนไปอยางไมสะดวกนัก 

24) ดีถึงดีมาก 

25) ดี 

26) ในภาพรวมดีคะ 

27) ดีมาก 

28) ดีมากคะ สํานักวิทยฯ พัฒนา ปรับปรุงตลอดคะ ทําใหสามารถมีแหลงขอมูล 

ฐานขอมูลท่ีทันสมัย และมีสถานท่ีสําหรับอานหนังสือและทํางานท่ีพอเหมาะสําหรับคนในจุฬาคะ 

29) เปนหอสมุดท่ีมีการนําเทคโนโลยีตาง ๆ เขามาใชในการใหบริการผูใชไดเปน

อยางดี คิดวาหอสมุดกลางจุฬาฯเปนหอสมุดท่ีทันสมัย ในอนาคตก็คิดวาจะมีการพัฒนาไปเรื่อย ๆ อยางไม

หยุดยั้ง ก็จะมาใชบริการบอย ๆ นะคะ  

30) โอเคมาก ๆ 

31) การใหบริการท่ัวถึงและสะดวก  

32) ในภาพรวมถือวาดี 

33) ใหบริการดีมาก ๆ 

34) ตลอดหาปเห็นพัฒนาการและการเปลี่ยนแปลงท่ีดีข้ึนมาก ขอชม 



ห น้ า  | 24 

 

 
คณะทาํงานสาํรวจความพงึพอใจและความคาดหวงัของผูมี้สว่นไดส้ว่นเสียต่อสาํนกังานวิทยทรพัยากร จฬุาลงกรณม์หาวิทยาลยั 2566 

35) มีการบริการท่ีหลากหลาย เขาถึงงาย และปรับใหเขากับสถานการณในปจจุบัน 

เชน ปรับเปนระบบออนไลนมากข้ึนเพ่ือลดการเดินทางโดยไมจําเปน ใหขอมูลท่ีชัดเจนเขาใจงาย 

36) ชอบท่ีมีปลั๊กพวงใหยืม ชวงสอบมีการจัดเตรียมโตะเกาอ้ีมากข้ึน ภามรวมนาพึง

พอใจ 

37) ขอบคุณท่ีพัฒนาบริการอยางตอเนื่อง ยอดเยี่ยมครับ 

38) ดีท่ีสุด   ผมเคยไปหองสมุด กทม.   หรูหราแตหนังสือนอยมาก ระดับ 1 ใน 30 

เทาของจุฬาฯ หองสมุดรามคําแหง หัวหมาก  โทรมมากและไมให คนนอกยืม  หองสมุดตลาดหลักทรัพย 

หนังสือกลุม howto เทียบไมไดเลย  ผมใชเวลา 5 ป ก็ไมเหลือหนังสือท่ีสนใจให scan แลวครับ    

39) ดี สะดวก  บรรยากาศ สะอาด โลง เงียบ นาใชมาก 

40) ชอบการบริการและประทับใจหอกลางมาก ๆ แมวันนี้จะเรียนจบแลวแตก็

กลับมาใชบริการบอย ๆ ดวยความคิดถึง ขอบคุณหนังสือท่ีหอกลางท่ีเปนแหลงอางอิงคนควาท่ีนาประทับใจ มี

หนังสือดี ๆ ท่ีสรางชีวิตในวงการวิชาการอยางทุกวันนี้ได ขอบคุณบรรยากาศการอานท่ีเต็มไปดวยความอบอุน

และสมาธิในการอานครับ 

41) ไมเห็นสวนท่ีตองปรับปรุง บริการดีมาก ๆ คะ ชื่นชมพ่ี ๆ เจาหนาท่ี รูสึกอุนใจ

ทุกครั้งท่ีไปรับบริการคะ 

42) โดยรวมดีมาก ท้ังตัวสถานท่ี บุคลากร และหนังสือท่ีครอบคลุมท้ังรูปแบบตัว

เลมและแบบ online access 

43) ในภาพรวมมองวาการบริการมีความสะดวก รวดเร็วครับ 

44) มีความสะดวกสบาย มีสื่อสารสนเทศมาก ปลอดภัย สะอาด 

45) ชอบหอกลางมาก ๆ สมัยเรียนหอกลางคือเซฟโซน เพราะมีทุกอยางท่ีชอบ มี

แอรเย็นๆ มีตูกดน้ําด่ืมฟรี หองน้ําสะอาด ท่ีชารจแบตมีเยอะ (ยกเวนชั้น 4 และ 5 หาท่ีชารจแบตยากจังเลย) 

มีหนังสือหลากหลายประเภทใหอาน มีหนังใหดู 

46) พัฒนาข้ึนมาก โดยเฉพาะการเปด 24 ชม ซ่ึงแทบไมเคยเกิดข้ึนในหนวย

ราชการ และสะอาด สวางข้ึนมากแลว 

47) บริการดีมาก ทันสมัย คนควาไดรวดเร็ว นั่งอานหนังสือสบาย มีทัศนียภาพดี 

(เม่ือนั่งริมหนาตาง เห็นพ้ืนท่ีสีเขียว) 

48) Is it possible to prolong the opening hours for self- study during 

ordinary days, 21: 00 is too early to go home for a group of graduate students like me. 

49) I think the library has a lot of references that really helps in research 

and especially in assisting us. I think all-in-all, the library provides so much that there's not 

much to complain about, and that's ideal. When I feel like I have the world of information 
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with me, and I can't think of anything more, that means my needs as a graduate student in 

the faculty of science has been satisfied well. 

50) I am very satisfied with the services in the Chula Central Library. 

51) I Like it! and it is still improving. appreciate it. 

52) Very satisfied with the services i have so far received. 

53) Overall services are great 

54) Overall services is very good, OAR provides very convenient place 

for study. 

55) I enjoy and impress with every facility provided in Chula Central 

Library, it was so human welfare and fit to the basic needs.  

56) Overall very good service. 

57) Very good 

58) Excellent 

59) It will be better if customer can access the gallery on the 7th floor 

frequently 

3.2.4 ดานกายภาพ ส่ิง อํานวยความสะดวก และสภาพแวดลอม (Physical, 

Environment, Occupational safety and health) 

1) อยากใหมี "หอง" บริการคนควาเดี่ยว สําหรับนิสิตระดับบัณฑิตศึกษา  

2) อยากใหชั้น 1 ไมผูกขาดโดยรานกาแฟเพียงแบรนดเดียว อยากใหมีตัวเลือกแก

ผูใชบริการครับ 

3) เสนอใหเอ้ือเฟอ space รับประทานอาหารของบุคคลากร ใหนิสิตใชไดดวย (การ

ใชโรงอาหารนอกอาคารมีขอจํากัดเรื่องเวลาใหบริการและเม่ือมีฝนตก) 

4) อยากใหเพ่ิมตูฝากของดานลางคะ 

5) แสงสวางด ี

6) แสงไฟบางจุดสวางจามากเกินไป ไมเหมาะสมกับสายตา เพราะไฟบางชนิด

สะทอนหนาจอเครื่องมือ ทําใหมองเห็นไมชัด 

7) แสงไฟสวางพอด ี

8) อยากใหเปลี่ยนเกาอ้ีชั้น 4 และ 5 ใหเปนเกาอ้ีท่ีเหมาะอานหนังสือเหมือนชั้น 2 

9) โตะเกาอ้ีดี  

10) เกาอ้ีท่ีเอนไดบางตัวสภาพไมคอยดีแลวคะ อยากใหเช็คหนอย 

11) อยากใหมีเกาอ้ีใหม (เกาอ้ีเบาะยุบหมดแลว) หรือมีเกาอ้ีท่ีปรับความสูงได 
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12) ทุกอยางดีหมด ยกเวนโตะ เกาอ้ี และปลั๊กท่ีมีจํานวนไมเพียงพอ เวลามาทํางาน

รวมกันไมสามารถหาโตะวางได ทําใหตองไปหาสถานท่ีอ่ืนแทน หรือบางกรณีคือมีโตะแตปลั๊กท่ีบริการมีไม

เพียงพอ 

13) อยากใหมีเกาอ้ีสํานักงานแบบชั้น 2 ท่ีชั้นอ่ืน ๆ ดวย 

14) อยากใหมีท่ีนั่งอานหนังสือแบบคนเดียวเพ่ิม 

15) อยากใหเพ่ิมจํานวนโตะสําหรับนั่งคนเดียวบริเวณชั้นสองและชั้นอ่ืน ๆ คะ ขอ

แบบเยอะๆ เลยนะคะ โดยปกติชอบอานหนังสือคนเดียว แตพอเขาหองสมุดชวงสอบแลวโตะสําหรับนั่งคน

เดียวมักจะไมพอจนตองใชโตะอ่ืน มักจะโดนมองแรงจากเพ่ือนๆ/พ่ีๆนิสิตวาทําไมมาคนเดียวแลวจองท้ังโตะ

ประมาณนี้คะ 

16) อยากใหมีเกาอ้ีท่ีนั่งเพ่ิมและมีหมอนถ่ัวเพ่ิม 

17) ควรปรับปรุงเรื่องโตะและเกาอ้ีทํางานใหเหมาะกับสรีระของบุคคลตามหลัก 

ergonomics 

18) อยากใหมี sofa เพ่ิม 

19) ขยายพ้ืนท่ีชั้น 1 ใหมีโตะแบบนั่งคนเดียวเพ่ิมข้ึน เพราะสวนมากอยูท่ีชั้น 4 ข้ึน

ไป  

20) อยากใหมีเกาอ้ีนั่งท่ีสงเสริมสุขภาพ 

21) กลองวงจรปดตรงชั้น 2 ทําใหสามารถมองหาท่ีนั่งวางไดจริงแตทําใหไมมีความ

เปนสวนตัวรวมถึงไมคอยเห็นคนใชจริงมากนัก 

22) ปกติแลวเวลามาอานหนังสือหรือทํางานตอเนื่องเปนเวลาหลายชั่วโมงจะ

ออกมาพักสายตาบริเวณหนาอาคารเปนประจํา ซ่ึงจะมีคนมาสูบบุหรี่บริเวณดังกลาวอยูเสมอ จึงอยากใหมีการ

กําหนดพ้ืนท่ีสูบบุหรี่ หรือถาเปนไปไดก็ขอใหมีมาตรการอยางชัดเจนสําหรับเรื่องนี้ 

23) ควรปรับปรุงระบบลิฟต 

24) มีการแยกขยะท่ีครบถวน โดยเฉพาะแยกน้ําแข็งจากแกวกาแฟ 

25) ชวงสอบถังขยะเต็มจนลนออกมานอกถัง 

26) อยากใหเพ่ิมขนาดถังขยะมากข้ึน เนื่องจากชวงสอบมีขยะลนออกมาจากถุงขยะ

ทําใหทางเดินบริเวณบันไดมีขยะ 

27) ถังขยะนอย 

28) ถังขยะมักเต็ม ทําใหคนกองขยะกันไวขางหนาถัง ถามีการเก็บขยะในถังถ่ีข้ึนจะ

ดีมาก 

29) การใหบริการภาพรวมดีมากคะ 

30) พ้ืนท่ีสําหรับนั่งทํางานสะดวกสบาย มีปลั๊กไฟเกือบทุกโตะ 

31) สถานท่ี พ้ืนท่ีนั่งอานทันสมัย สะดวกสบาย 
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32) ชอบท่ีมีรานกาแฟกับขนมเล็ก ๆ นอยภายใน เคยไปใชบริการตั้งแตระดับ ป ตรี 

ป เอก และทํางานแลว รานกาแฟชวยชีวิตนิสิตระดับบัณฑิตศึกษาไดมากชวงท่ีตองหาขอมูลทํา thesis อยาก

ใหมีตอไป 

33) ดีคะ มีการเพ่ิมโตะใหเพียงพอตอการใชงานในชวงสอบ 

34) อยากใหตรวจสอบตูกดน้ําดื่ม เนื่องจากมักมีเศษสิ่งแปลกปลอมปนมาในน้ําด่ืม

เปนประจํา 

35) น้ําดื่มโอเค 

36) ดีคะ มีน้ําดื่ม 

37) เพ่ิมพ้ืนท่ีจอดรถแกผูใชบริการ 

38) จัดท่ีจอดรถใหมากข้ึน  

39) อยากใหมีขายบัตรจอดรถในบริเวณใกลหองสมุดเปนรายเดือนคะ จอดรถไกล 

หอบหนังสือไปจํานวนมาก ไมสะดวกจริง ๆ คะ 

40) บริการท่ีจอดรถดานหนาหองสมุดสําหรับผูท่ีมาใชบริการ โดยคิดคาจอดราย 

ชม.  

41) ควรมีท่ีจอดรถใหกับผูมาใชบริการ แมตองมีการเก็บคาบริการ  

42) อยากใหมีท่ีจอดรถใกลตูคืนหนังสือ 

43) เพ่ิมจุดปลั๊กไฟ 

44) อยากใหมีปลั๊ก เตาเสียบเพ่ิมในทุกหองสมุดคะ  

45) อยากใหมีปลั๊กใหยืมเพ่ิมข้ึนกวานี้ 

46) ปลั๊กไฟนอย บางโตะวาง จะนั่งก็ไมมีปลั๊กไฟ จะพกเองก็หนัก อยากใหมีปลั๊กไฟ

เพ่ิม จะไดหาท่ีนั่งไดงาย  

47) มีปลั๊กท่ีเพียงพอ ไมเฉพาะตามมุมเสา 

48) อยากใหมีจํานวนปลั๊กไฟเพ่ิมข้ึน 

49) ปลั๊ก 3 ตา ท่ีใหยืมมีจํานวนไมเพียงพอ 

50) เพ่ิมจุดเสียบเตาเสียบใหมากกวานี้ 

51) อยากใหมีปลั๊กพวงมากกวานี้คะ 

52) บริเวณท่ีนั่งบางจุดดีแลวเพียงแตขาดปลั๊กไฟไวเสียบชารจ เนื่องจากปจจุบัน

เนนทํางานและเรียนผาน tablet และ laptop มากข้ึนรวมกับการอานหนังสือ หากมีบริการปลั๊กไฟท่ีท่ัวถึงทุก

จุดอานหนังสือจะสะดวกกวานี้มาก ๆ อยากใหมีปลั๊กท่ีเขาถึงทุกโตะอานหนังสือเชนชั้น 4,5 โตะริมหนาตางท่ี

เปนท่ีนั่งก้ันสวนตัวอยากใหมีปลั๊กท่ีเขาถึงการใชงานในสวนนั้นดวยคะ 

53) ควรมีปลั๊กใหบริการเพ่ิม 

54) อยากใหเพ่ิมปลั๊กใหพอดีกับโตะท่ีทํางานเลย บางจุดพวงไมถึง ปลั๊กไมพอคะ 
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55) อยากใหมีปลั๊กชารจตามโตะ 

56) ปลั๊กไฟ นอยมาก ไมเหมาะสมกับสภาพการเรียนรูท่ีตองใชอุปกรณคอมพิวเตอร

ในการเรียนรู บางจุดไมมีปลั๊ก ทําใหทํางานไมไดตองมาแยงจุดกันใช 

57) เพ่ิมปลั๊กไฟ 

58) "ปลั๊กไฟนาจะมีทุกโตะ เพราะสมัยนี้กลายเปนสิ่งจําเปนสําหรับ laptop และ

มือถือไปเสียแลว  

59) เทาท่ีสังเกตคือ นิสิตจะไปนั่งโตะท่ีมีปลั๊กกอน สวนโตะท่ีไมมีปลั๊กบางทีก็นั่งได

ไมนานแคท่ีแบต laptop จะอยูได" 

60) โตะบางจุดมีเตารับท่ีไมสามารถใชงานไดจริง ผูใชบริการสวนใหญนาจะตองการ

โตะสําหรับใชงานคอมพิวเตอรหรือเตารับ จึงทําใหพ้ืนท่ีดังกลาวมักไมเพียงพอตอจํานวนผูใชบริการ 

61) อยากใหเพ่ิมปลั๊กในชวงสอบ เพราะมีจํานวนไมเพียงพอ 

62) ชั้น 4 มีท่ีนั่งท่ีไมไกลจากปลั๊กนอย 

63) ปลั๊กมีไมเพียงพอทําใหลําบากเวลาทํางานกลุม 

64) ปลั๊กไฟไมเพียงพอสําหรับทุกคน 

65) ปลั๊กไฟไมพอ บางจุดใชไมได ชั้น 4,5 ไมมีปลั๊กไฟขางๆ 

66) ถาทําใหทุกโตะอานหนังสือมีปลั๊กเปนของตัวเองจะสะดวกกวานี้คะและบางโตะ

ก็มีไฟเปดไมติดดวยคะ 

67) บางโตะเหมือนยังทําไมเสร็จ มีปลั๊กแตไมมีไฟ 

68) ปลั๊กสามตามีไมเพียงพอตอผูรับบริการ 

69) เพ่ิมจุดเสียบปลั๊ก 

70) อยากใหมีปลั๊ก ในชั้น 1 เพ่ิมคะ 

71) ปลั๊กไฟมีไมคอยเพียงพอตอการใชงานเลยคา 

72) อยากใหมีปลั๊กสามตาในชวงสอบใหยืมเพ่ิมมากข้ึน 

73) ชั้น 4 และ 5 หาท่ีชารจแบตยากจังเลย 

74) เตรียมปลั๊กไฟใหมากข้ึน รวมไปถึงโตะปลั๊กไฟควรตองใชไดจริง ไมใชเสียบไป

แลวไฟไมข้ึนเพราะแคเอาโตะมาวางเฉยๆ ไมไดเดินสายไฟไวแตแรก เหมือนหลอกใหคนมานั่ง อันนี้แยมาก ๆ 

75) อยากใหมีปลั๊กไฟเพ่ิมข้ึน 

76) การจัดโตะใหบริการชั้น 1 แออัดเกินไป ท้ังท่ีเปนชั้นคุยงานได แตเสียงตีกันไป

หมดคะเพราะบางโซนโตะติดกันเกินไปคะ 

77) การเปดบริการ 24 ชั่วโมงในชวงสอบเปนเรื่องดี ตอท้ังนิสิตและผูใชบริการ

ท่ัวไป แตปญหาการจองท่ีนั่งยาวนาน 2-3 สัปดาหนั้นหอกลางยังรับมือไดไมดีคะ ไมถูกสุขลักษณะและเปนการ
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ทําใหบรรยากาศการเรียนรูเสียไปเลย อยากแนะนําใหชวงเปด 24 ชม อาทิตยหนึ่งควรมีวันท่ีหอสมุดปดเพ่ือ

ทําตวามสะอาดและลดการนอนจองท่ียาวนานหลายสัปดาหนะคะ 

78) "โตะท่ีนั่งอานหนังสือ ควรอยูหางจากหองประชุมกลุมยอย หรือ หองเรียนแบบ

กลุม เนื่องจาก เวลาประชุมกลุม จะมีการพูดคุย สงเสียงดังออกมานอกหองประชุมอยูเสมอ ผูมาใชบริการอาน

หนังสือท่ีจําตองนั่งอานท่ีโตะ บริเวณหองประชุมกลุมนั้น เนื่องจากไมมีท่ีนั่งเพียงพอยอมจะไมสามารถอาน

หนังสือตอไปไดดังความประสงคท่ีเดินทางมาหองสมุด เพ่ือจะมาอานหนังสือในสถานท่ีท่ีมีความเงียบ  

79) เพราะตองการสมาธิ เม่ือหองประชุมกลุมไมสามารถเก็บเสียงไดจึงควรปรับยาย

โตะท่ีอานหนังสือ บริเวณท่ีอยูติดหรือ อยูใกล หองประชุมกลุมเพ่ือคํานึงถึงผูใชบริการอานหนังสือรายอ่ืนๆ 

ดวย" 

80) อยากใหมีการเพ่ิม group study room ใหเพียงพอตอจํานวนนิสิต ขยายหอง

สําหรับทํางานกลุมใหญ ๆ 5-10คน 

81) เพ่ิมจํานวนโตะเกาอ้ีใหเพียงพอตอจํานวนผูใชบริการ 

82) หองคนควากลุมควรอยูหางจากโตะอานหนังสือ เนื่องจากมีเสียงดัง  

83) ตองการใหตรวจความสะอาดของเครื่องเปาความเย็น (แอรพัดลมชั้น1) เพราะ

มีกลิ่นอับชื้น เกรงวาจะเปนเชื้อราแลวอาจจะสงผลตอสุขภาพคนท่ีสูดดมเขาไป 

84) โตะชั้น 1 ชั้น 2 ติดกันเกินไป 

85) ชวงสอบ มีผูใชบริการจํานวนมาก และท่ีนั่งไมเพียงพอ 

86) ตองการท่ีนั่งเพ่ิม ในชั้นท่ีสามารถใชเสียงไดในการทํางาน 

87) พ้ืนท่ีไมคอยพอในชวงสอบ 

88) อยูในเกณฑดี แตเนื่องจากคนมากเกินไปชั้นสองบางทีจากการคุยกันกลุมเล็ก ๆ 

ก็เสียงดังมากข้ึนมาแตตรงนี้ไมมีเจาหนาท่ีคอยดูแล ทําใหเสียงท่ีดังจนเกินไปนั้นรบกวนผูอ่ืน 

89) อยากใหมีการทําความสะอาดบริเวณพ้ืนผิว เชน โตะ หรือ เกาอ้ี รวมถึงการทํา

ความสะอาดเครื่องปรับอากาศ หรือพัดลม เปนตน ใหบอยข้ึนนะคะ 

90) ชวงสอบท่ีนั่งนอยมาก ทําอีกตึกเลยไดไหมคะ ชวงสอบไมมีท่ีเลย เปนท่ีเดียวท่ี

ฟรี ควรอํานวยความสะดวกใหเพียงพอจํานวนนิสิต 

91) อยากใหควบคุมการใชเสียงของผูเขารับบริการท้ังชั้น1และ2 ใหพูดคุยไดแตไม

ควรใชเสียงดัง หากเสียงดังก็ใหมีการตักเตือน 

92) การจัด zone ยังไมดี สวนท่ีควรเงียบก็ไมไดเงียบจริง ๆ สวนท่ีคุยไดก็เสียงดัง

เกิน 

93) อยากใหเพ่ิมโตะ เกาอ้ี ในชวงสอบ เพราะมีจํานวนไมเพียงพอ 

94) คิดวาชั้น 1 และ 2เปนชั้นท่ีใชเสียงไดแตควรลดระดับเสียงอีกสักนิดนึงเพ่ือไม

รบกวนการอานหนังสือของคนอ่ืนท่ีนั่งรวมกันบริเวณนั้น 
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95) ยังขาดแคลนเรื่องโตะ เกาอ้ี 

96) สถานท่ีในชวงสอบแออัดมาก 

97) ตองปรับปรุงจํานวนท่ีนั่งชวงสอบ 

98) หากชวงสอบสามารถเปดพ้ืนท่ีใหบริการมากกวานี้จะดีมาก 

99) ควรจะมีการยึดปฏิบัติตามขอกําหนดท่ีออกมาใหมีการบังคับใชไดจริง เชน 

การแจงไมใหสงเสียงดังในการใชสํานักงาน ถึงแมบางพ้ืนท่ีจะยอมใหใชเสียงได แตไมใชการสอนพิเศษ หรือการ

พูดคุยกันรบกวนคนอ่ืนท่ีเขามาใชบริการเพ่ือการอานหนังสือ ตามวัตถุประสงคหลักของสํานักงานฯ 

100) ชั้นลาง นาจะเพ่ิมจํานวนโตะท่ีนั่งใหเพียงพอกับความตองการ  

101) อยากใหมีโตะอานหนังสือมากข้ึนโดยเฉพาะชวงสอบ 

102) โตะ+เกาอ้ี มีไมคอยเพียงพอตอการใชงานเลยคา 

103) พ้ืนท่ีนั่งมีใหเลือกหลายโซนดีมากคะ บรรยากาศสงบเงียบทําใหมีสมาธิเวลา

ไปใชนั่งอานหนังสือคะ 

104) ดูแลความสะอาดชวง Midterm Final 

105) ควรมีมุมหรือเบาะทําใหนั่งสบายมากข้ึน เหมาะกับการอานและพักผอน 

106) ทุกอยางดีแตจะมีปญหาเรื่องจํานวนท่ีนั่งหนอยนึง 

107) ดีนะ ตั้งแตโควิด ท่ีนี่ปรับปรุงลดการสัมผัสไปเยอะ อุปกรณ เครื่องมือ แนวคิด

ของเจาหนาท่ี และผูบริหารของหอกลางทันสมัยดีกวาสํานักงานอ่ืนในจุฬามาก 

108) เหลือแตประตูแดงชั้น 4/5/6 ท่ีเชื่อมไปหองน้ํากับบันไดยังตองเอามือสัมผัส

จับอยู 

109) อยากใหทําประตูเลื่อนออโตทุกจุดในหอกลาง 

110) "ชั้น 2 เพ่ิมตนไมปลอมสรางบรรยากาศนาจะดีข้ึน 

111) ชั้น 3-5 สภาพแวดลอมยังดูแลง ๆ ถามีโอกาสอยากใหปรับปรุงการตกแตง

ภายในข้ึนได จะนาใชมาก" 

112) อยากใหตกแตงภายในอาคารใหดูทันสมัย ท้ังแสง สี  และมีอุปกรณท่ีทันสมัย

ใหใชบริการ 

113) อยากใหกําจัดตนไมรกรอบตึก 

114) รอบบริเวณมีตนไมเขียว สบายสายตา 

115) ถามีการเพ่ิมมุมสีเขียวสําหรับใหรีแลกซหรือพักสายตาดวยก็จะดีมากข้ึน 

116) เคยจองหองคนควากลุมสวนกลาง หองคอนขางสกปรก 

117) หองน้ําสะอาด 

118) อยากใหหองน้ําซอมท่ีวางกระเปา เพราะไปวางไวชั้นไมก็กลัวหาย และบางที

เวลาเปนประจําเดือนจะไดหยิบผาอนามัยจากกระเปาไดสะดวก 
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119) จํานวนหองน้ําในแตละชั้นไมเพียงพอตอความตองการของผูใช การออกแบบ

ไมเหมาะสม ไมกวางขวาง คับแคบ เขาออกลําบากมาก 

120) ขอใหทําหองน้ําใหม มีกลิ่นตลอดเวลา และก็ไมนาเขาใชงาน  

121) หองน้ําสะอาด 

122) หองน้ําชั้นลางมีกลิ่นเปนบางชวงเวลา อาจตองปรับแกไขเรื่องการระบายกลิ่น 

123) เรื่องความสะอาดของหองน้ํา บริเวณชั้น1 2 และ 4 จะมีนิสิตจํานวนมากใช

บริการหองน้ําในชวงสัปดาหสอบ จึงอยากใหเพ่ิมความถ่ีในการเขามาดูแลเรื่องความสะอาดในชั้นตาง ๆเหลานี้ 

124) หองน้ําสะอาด 

125) หองน้ํามีกลิ่นท่ีไมพึงประสงค 

126) หองน้ํามีกลิ่นเหมือนองุนเวียนหัวมาก ๆ 

127) ชวงเวลาท่ีเปด 24 ชม  หองน้ําชั้น 1  และ 2  ควรมีการทําความสะอาดถ่ีข้ึน

หรือมีการฉีดน้ํายากําจัดกลิ่นเพ่ิมข้ึนดวยเนื่องจากมีการใชบริการคนจํานวนเยอะ และตอเนื่อง  

128) ดีคะ หองน้ําดี  

129) อยากใหมีแนวทาง หรือกฎท่ีแนนอน และการปฏิบัติท่ีจริงจังวาสรุปแลวชั้น

ไหน หองไหนสามารถรับประทานอาหารได หรือนําขนม น้ําเขามาได เพราะปจจุบันเห็นการรับประทาน

อาหารในชั้นท่ีเขียนไวชัดเจนวาหามทาน แตเจาหนาท่ีและนิสิตดวยกันเองก็ไมไดวาอะไร 

130) ปรับปรุงใหอนุญาตนําเครื่องดื่มเขาหองสมุดในทุกชั้นท่ีใหบริการได 

131) เพ่ิมรานขายสินคารรอบบริเวณหองสมุด ควรมีจุดจําหนายอาหารในตัวตึก 

เหมือนหองสมุดท่ี มหาวิทยาลัยเชียงใหม 

132) หากมีบริเวณท่ีหามเอาขนมเครื่องด่ืมเขาไปอยากใหดูแลเนื่องจากมีคนไมทํา

ตาม กลิ่นอาหารและเศษขนมรบกวนพ้ืนท่ี 

133) มีการแอบเอาอาหารมาทานในพ้ืนท่ีหาม ไมมีเจาหนาท่ีตรวจติดตาม ซ่ึงทําให

รบกวนผูใชบริการคนอ่ืน ๆ 

134) ถาเปนไปไดมีรานกาแฟอ่ืนท่ีดีกวา Inthanin เพ่ิมเติมก็จะดีคะ 

135) แอรคอนขางเย็น แตก็เขาใจเพราะพ้ืนท่ีกวางมาก 

136) แอรเย็นเกินในบางครั้ง 

137) แอรเย็นเกินไป 

138) แอรชั้น 1 จะไมคอยเย็น โดยเฉพาะฝงขวามือจากตอนเดินสแกนบัตรเขามา 

139) อุณหภูมิโดยเฉพาะชวงมีนาคม-เมษายน คอนขางรอน และมีผูใชบริการ

จํานวนมาก ควรมีการปรับลดอุณหภูมิลงใหเหมาะสมตอสภาพแวดลอม ณ ตอนนั้น 

140) แตเนื่องจากชั้น 1 และ2 ท่ีมีผูใชบริการมากโดยเฉพาะชั้น 1 จะรูสึกอบอาว

มากกวานิดหนอย จุดท่ีมีพัดลมเย็นบางจุดมีสวนท่ีไมโดน บางครั้งจึงรูสึกอานหนังสือลําบากรอนนิดหนอย 
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141) ชั้น 1 แอรรอนมาก ตองพกพัดลมพกพาไปเอง 

142) บางครั้งก็เปดแอรหนาวเกินไป โดยเฉพาะชั้น 2 

143) แอรเย็นไปนิดนึง 

144) แอรหนาวไปนิดนึงคะ 

145) แอรชั้น 1 ไมคอยเย็น 

146) ชวงท่ีคนนอย ๆ อยากใหเบาแอรลงนิดหนอย เพราะหนาวมากกกก 

147) แอรหองstudy group หนาวมาก ๆ ไมมีท่ีใหปรับ แตแอรขางนอกโอเคแลว 

148) บางทีแอรเย็นเกิน 

149) แอรหนาวเกินไป 

150) แอรบางชั้นคอนขางหนาวมาก อาจจะมีการคํานวนคนเขาใชบริการ(ความ

หนาแนน) ถาคนไมเยอะ เพ่ิมอุณหภูมิก็จะทําใหอยูไดนานข้ึน 

151) Only a small note that is sometimes during the examination 

period the cleanliness and safety should be put in concerned. I thought because of many 

people come and go and even stay overnight, thus some area become messy, a bit smelly, 

and the seat found to be not in their places. In one situation I can understand and not mind 

about it, but sometimes it was a bit inconvenient. May be some warning or inspection have 

to be reminded regularly. Nevertheless, thank you to all the staff for every effort you have 

done. 

152) Room temps was rather too warm on 1st floor 

153) Everything is good, but maybe the circulation of toilet need to be 

fixed because it smells bad especially in the first and second toilet. 

154) Since there is not allow to bring the food, it would be better to 

provide the place where we can leave them awhile and take it back. 

155) Pls use some natural scenes to promote the relaxation relief while 

studying 

156) During 24/7 opening hours, at night to early morning: female toilet 

on 1st floor was so dirty (tissues) and smell often time 

157) More green areas, within the library interior. 

158) It was too noisy when the library was open 2 4  hours a day, 

especially on the second floor 

159) Want better reading chair arrangement  

160) Extension electronics plug are running out easily in exam period. 
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161) Less number of switches for charging  

162) More extension plug are needed to supply during exam period. 

163) Everything else is well-maintained and convenient for students 

like the cafe and vending machines. 

164) It would be better for providing plug for all and more sitting areas. 

165) If possible, please connect the electricity for all new tables in 1st 

floor before the library start to operate 2 4  hours Because, during crowded hours is hard to 

find the electric sockets. 

166) The temperature in the building particularly on the ground floor 

is not comfortable to stay very long. The temperature should be cooler. 

167) Please check the room temperature, especially 1 st floor. During 

the summer season it was very hot at the first floor. 

168) Sometimes, the temperature of an air conditioner on each floor is 

too cold. I think The central library can collaborate with the faculty to develop sensors for 

temperature in the library with heat temperature from students. so, it can be green technology 

and saving energy. 

169) I think the temperature is too warm inside the library. 

170) Please provide Muslim praying room at ultimateX library 

Chamchuri 10 building. 

171) I just think a few signs designated for charging can help, since when 

I went there once, I couldn't find a convenient charging spot right away. 

172) Please put a sign in the umbrella place so people know the 

umbrella is not for free. I lost one of my umbrellas when I put it in the library. 

173)  If you have place to take rest (Nap/sleep) sometimes ok 

3.2.5 ดานบุคลากรผูใหบริการ (Staff) 

1) อยากให จนท. มีสีหนาท่ีมีความสุข 

2) เจาหนาท่ีใหบริการดี แตบางคนก็ทําหนาดุ เลยไมคอยกลาถาม 

3) บางชั้นไมมีเจาหนาท่ีประจํา ไมมีคนใหถาม 

4) การกําหนดเครื่องแตงกายของบุคลากรทําใหเปนหนวยงานท่ีเปนระเบียบดี 

5) เจาหนาท่ีเคานเตอรยังไมคอย แมนเรื่องการใหขอมูลแกผูใช คําถามเดียวกันแต

ถามคนละเจาหนาท่ี ก็ไดคําตอบไมเหมือนกันก็มี  เจาหนาท่ีบางคนชอบหลับในเวลาใหบริการ และบาง

ชวงเวลาเจาหนาท่ีใหบริการไมเพียงพอ เหลืออยูเคานเตอร เพียงแคคนเดียว 
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6) เจาหนาท่ีชั้นสี่ หมวดวิทยพูดกับนิสิตไมดีเลยคะ เคาพยายามชวยเก็บหนังสือ 

ถาตองการใหเอาไปวาง ไมตองเก็บ ชวยติดปายใหญๆ ท่ีคนเห็นคะเสียงดังลั่นหอง ไมควรตะคอกนิสิตนะคะ 

7) พนักงานบริการแยในชวงเชา 

8) เคยโดนพนักงานดานหนาเหวี่ยงใส เพ่ือนจากขางนอกท่ีมาใชบริการก็เคยโดน

เหวี่ยงใสเหมือนกันเพราะใชตูเพ่ือเอา qr code ไมเปน พนักงานตอบคําถามแบบไมเต็มใจแลวไมลุกมาชวยจน

หลายๆรอบเขาถึงยอมลุกมาชวย แตก็มาแบบไมเต็มใจ 

9) บางคน(สวนนอย) ไมเต็มใจใหบริการ 

10) อยากใหบุคคลากรระวังน้ําเสียงท่ีใชในการคุยกับบุคคลท่ีติดตอภายนอกคะ 

บางทีฟงดูแลวเหมือนข้ึนเสียงปนหงุดหงิดแบบไมไดตั้งใจ 

11) ตองการใหบุคลากรลดวาจาและน้ําเสียงท่ีแข็ง,นากลัวใหนุมนวลข้ึน ไมตะคอก

หรือใชคําพูดท่ีหวนมากเกินไป ตองการใหใชคําท่ีตรงแตไมตองแรงและไมตองการใหทําสีหนาไมพอใจ 

12) โดยรวมถือวาดี แตบางครั้งเหมือนเจาหนาท่ีมีอัธยาศัยท่ีไมคอยโอเค 

13) ขอใหเจาหนาท่ีใหบริการอยางเปนมิตรมากข้ึน และถาม-ตอบดวยความเต็มใจ

ใหบริการ 

14) จนท.สูงวัยหลายคนท้ังหญิง/ชายท่ีอยูตรงเคานเตอรดานหนาชั้น 1 คือ ไมมี

จิตใจอยากใหบริการ ขาด service mind ความยิ้มแยม ตอบหวน ๆ นาจะเกษียณอายุหรือไปทํางานอยางอ่ืน

แทนงานบริการท่ีเคานเตอร 

15) ไมมี service mind พูดจาหวน เหวี่ยง เหมือนนิสิตมาขอใชฟรีท้ัง ๆ ท่ีท่ีนี่เปน

สวัสดิการท่ีนิสิตควรไดใชและ ”จายเงินบํารุง” ไมชอบท่ีสุดคือการชักสีหนาตอนเวลามีนิสิตใชบริการ เชน ยืม-

คืนปลั๊กไฟ ทําหนาบูด จิ๊ปากออกเสียง วางปลั๊กเสียงดัง เหมือนทําประชด ถาทําหนาท่ีตัวเองไดไมดีหรือไม

ชอบงานบริการ ก็พิจารณางานท่ีเหมาะสมกับตัวเองจะดีกวา เทาท่ีเห็นนิสิตท่ีมาใชบริการสวนมากก็มีความ

สุภาพกับพนักงาน และหากบอกวาวันท่ีเปดบริการ 24 ชม.นั้นสามารถยืมคืนปลั๊กไดแคถึงกอน 00.00 น. ก็

ควรมีปายประกาศและมีการประกาศใหชัดเจน และควรหาปลั๊กมาเพ่ิมดวยเพราะกอนเท่ียงคืนนั้นปลั๊กไม

เพียงพอ ทําใหคนตองมาตอคิวในเวลานั้นและทําใหพนักงานท่ีควรจะใหบริการไมสบอารมณอยางมากจน

แสดงออกไดชัดเจน ควรอบรมพนักงานเรื่องการใหบริการ 

16) เจาหนาท่ีบางคน แสดงกิริยาทาทางไมอยากใหการบริการ ไมแยกแยะการ

ใหบริการกับคนอ่ืนท่ีเคยมีปญหา กับไมมีปญหามากอน ไมยิ้มแยม ควรคํานึงถึงวาคนรับบริการมีหลากหลาย 

17) บุคลากรควรใหบริการดวยความเต็มใจ ไมตองถึงกับสุภาพเรียบรอยนอบนอม 

แตในบางครั้งมีความจําเปนท่ีตองสอบถามจากเจาหนาท่ีเพราะพยายามทําความเขาใจดวยตัวเองแลวแตมี

ขอมูลไมเพียงพอ แตเม่ือไปสอบถามกับเจาหนาท่ีก็ดูไมเต็มใจตอบ บางคนก็ดุ เหวี่ยงใส พูดหวน ๆ หนาตาไม

พอใจเหมือนวามาขอขาวฟรี ท้ัง ๆ ท่ีในแตละครั้งถามดวยความสุภาพแลวก็ตาม เขาใจวางานอาจจะวุนวายท่ี

ตองใหบริการนิสิตท่ีบางครั้งก็พูดไมรูเรื่อง แตก็อยากใหบริการดวย mindset วาทุกคนก็เทากัน ไมมีใครต่ํา
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หรือสูงไปกวากัน เพราะเราสอบถามเพ่ืออยากไดขอมูลท่ีถูกตองไมไดอยากจะมาดาหรือตอวาใคร พอเจอ

บอยครั้งก็ไมอยากเขาไปใชบริการ 

18) การสนทนาโตตอบกับเจาหนาท่ีมักจะกลาวถึงกฎระเบียบปฏิบัติ ซ่ึงแสดงถึง

ทัศนะดานวิสัยทัศนเม่ือจะตองปรับปรุงบริการใด ๆ ยังไมโดดเดนมากนัก 

19) พนักงานบางคนมีทาทางไมเหมาะสมในบางครั้งแตไมใชทุกคนและไมใชทุกครั้ง 

20) หากตอบคําถามดวยวาจาท่ีนิ่มนวลกวานี้จะดีมากข้ึน 

21) ควรใหบริการดวยความยินดี หนาตาท่ีมิตร พรอมใหการบริการใหความ

ชวยเหลือ ถาไมพรอมในการใหบริการท่ีเคานเตอรเพ่ือการแนะนําหรือใหบริการแกผูมาใชบริการท่ีเปนนิสิต 

ทุกระดับ หรือบุคคลภายนอกอยางเต็มใจก็ไมควรใหบริการ ไมควรแบงแยกหรือไมนํากริยาท่ีไมเปนมิตรมา

ใหบริการหนาเคานเตอร 

22) สตาฟบางคนชักสีหนาใสตอนถามวา ทําไมไมสามารถคืนหนังสือไดทุกท่ี ทําไม

ตองแยกหองสมุด - ขาดจิตบริการและมารยาทในการสื่อสารเปนอยางยิ่ง  เรียนจบมาสองป เจอพูดแบบนี้ นึก

วาพัฒนาการใหบริการข้ึน 

23) พนักงานพูดไมเพราะ 

24) บางครั้งทําหนาตาบึ้งตึงเหมือนไมอยากใหบริการ 

25) เจาหนาท่ีบางทานควรมีความเต็มใจในการใหบริการมากกวานี้ ไมควรเหวี่ยงใส

ผูใชบริการ ท้ัง ๆ ท่ีผูใชบริการแคสอบถามดี ๆ คะ ขอบคุณคะ 

26) บางทีสตาฟก็พูดไมคอยดีใสนิสิตคะ 

27) เจาหนาท่ีใหบริการอยางสุภาพ 

28) staff มี service mind  

29) ดีมากคะ บุคลากรสวนใหญใจดี ชวยเหลือมาก ๆ คะ 

30) เจาหนาท่ีชั้น 1 หลายคนใหความชวยเหลือดีมาก 

31) บางคนพูดจาไพเราะและเต็มใจใหบริการ 

32) เจาหนาท่ีท่ีอยูออฟฟศชั้น2ใหบริการดีมาก ๆ ๆ 10/10 ไมวาจะติดตอเม่ือ2-3ป

กอนหรือตอนนี้ก็ยังบริการดี  

33) ดีมาก ไมมีท่ีติ 

34) บุคลากร ยิ้มแยม ใหบริการดี อัธยาศัยดี มาก ๆ บุคลากรเต็มใจใหบริการและ

ตอบคําถามดีมาก 

35) เจาหนาท่ีดีมากกกก 

36) ดีคะ แนะนําได 

37) ขอใหพ่ีๆ ท่ีใหบริการรักษาคุณภาพการบริการดี ๆ แบบนี้ตอไปนะคะ  

38) นารัก ชวยเหลือ เปนกันเอง 
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39) อํานวยความสะดวกใหผูท่ีเขามาไดดี ปฏิบัติตามมาตรการคอนขางดี 

40) ขอใหความเห็น โดยรวมเห็นวามีจิตใจใหบริการดีทุกทาน 

41) อํานวยความสะดวก ตอบคําถามไดรวดเร็ว 

42) เจาหนาท่ีบริการดวยความเต็มใจ แมบานใจดีและพรอมชวยเหลือ 

43) เจาหนาท่ีบริการดีมาก 

44) พ่ีๆ เจาหนาท่ี แมบาน ทุก ๆ คนนารักมาก ๆ เลยคะ อยากใหทุกคนเปนแบบนี้

ตอไป ขอบคุณท่ีทํางานหนักนะคะ! 

45) ใสใจชวยเหลือดี 

46) พรอมชวยเหลืออยางดี 

47) โอเคแตบางครั้งหนาตาไมคอยสดใสเทาไหรคะ 

48) สุภาพเรียบรอยคะ 

49) เยี่ยมท่ีสุดครับ ชอบเรียกผมเปนอาจารยเรื่อย เวลาติดตอผม ตองบอกไปเรื่อย 

ๆ  ไมใชอาจารยครับผมแคศิษยเกาจุฬาฯ เกษียณ จากงาน ธนาคารแลวเทานั้นเอง    

50) บุคลิกดี 

51) พนักงานผูใหบริการสวนมากมีจิตบริการ นิสัยดี 

52) ยอดเยี่ยมอยูแลว 

53) ดีมาก คอนขางกระตือรือรน มีใจบริการ 

54) ดีมาก บุคลากรทุกคนมี service mind ชวยแกไขปญหาเฉพาะหนารวดเร็วดี

มาก 

55) โดยรวมบุคลากรใหบริการดีเยี่ยม 

56) ดีมาก ตองชมเชย 

57) ผูใหบริการมีการตอบคําถามท่ีชัดเจน ใชคําพูดท่ีสุภาพ 

58) บุคลากรบริการดี ประทับใจ 

59) ตอบคําถามดวยความเต็มใจ น้ําเสียงสุภาพ ทําใหสบายใจท่ีจะสอบถาม 

60) มีอัธยาศัย บริการดีมากคะ 

61) ใหบริการดีคะ 

62) ตอบคําถามเก่ียวกับการยืมคืนหนังสือทางเฟสบุครวดเร็วและใหขอมูลดีมากคะ 

63) The staffs are so familiar and helpful to students especially for 

international students. 

64) They are zealous and helpful. 
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65) The staff are very accommodating. I've only spoken to them once, 

when I asked to 3D print something for the lab. Very kind and polite, will not be shy even if 

I'm an international student. 

66) The staffs are helpful. 

67) Staffs are friendly and helpful 

68) The staffs are supportive, willingly to help and friendly. 

69) The staff have good skill and good responsibility. 

70) The staff was very very helpful even for international students.  

71) Majority they are all communicative, kind, and helpful. 

72) It much be appreciated to improve English communication skills 

amongst the staff to build greater communication with foreign students. 

73) Very very nice and friendly. 

74) Very polite 

3.2.6 ดานบริการตาง ๆ (Other Services) 

1) เว็บพวกจะล็อคอินเขา CU Library Account บางทีหนาเพจมันซับซอนเกินไป

คะ หายากยังไงก็อยางนั้น ตองพิมพและมองเพงตลอด เว็บควรปรับใหอานงายสบายตา หรือการยืม renew 

ควรจะดูงายกวานี้คะ ฟอนตเหมือนเดิม หนาเว็บขาวโพลน อานยาก ชวนปวดตา ไมเปนมิตรตอผูใชงาน 

2) ระบบและหนาเว็บเพจไมทันสมัย เขาใจยาก 

3) ตองการปายหรือคูมืออธิบายวิธีการใชเครื่องคอมพิวเตอรเพ่ือลดเวลาท่ีตองเดิน

ไปถามพนักงาน 

4) บริการสั่งหนังสือจากตางประเทศคะ 

5) อยากใหสามารถคืนหนังสือท่ีสาขาไหนก็ไดผานตูอัตโนมัติ แตละหองสมุดควร

จะทํางานเชื่อมตอกันไดแลวครับ  

6) อยากใหมีบริการขายผลไม เชนกลวยหอม หรือของวางเล็ก ๆ ท่ีบรรจุแลว เชน 

ขนมจีบ หรือ ไขปง เปนตน เพราะชวงนึงท่ีหองสมุดมีบริการชวงสอบ รูสึกชวยเรื่องความสะดวกในการหาของ

รับประทานและเปนของท่ีมีประโยชนดวยคะ 

7) เสนอใหมีรานใหบริการถายเอกสารแบบเดิม 1 จุด เนื่องจากวิธีการเชนปกติแม

จะมีความสะดวก แตก็สรางปญหาตอนิสิตเม่ือมีเวลาจํากัดหรือมีความเรงรีบ ตองมาเสียเวลากับระบบถาย

เอกสารดวยตัวเองเชนนี้ 

8) อยากใหเปดชั้นอ่ืนท่ีสามารถนั่งทํางานและพูดคุยไดเวลาทํางานกลุม 

9) อยากใหชั้น 3 มี Netflix ดูจังเลยคะ จะพอเปนไปไดม้ัยคะ 

10) อยากใหมีของกินชวงสอบมาขายอีก เชน กลวยหอม ไขตม 
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11) ม.ธรรมศาสตรมี HBO ท่ีหองสมุดสามารถใหนักศึกษาดูหนัง ดูซีรี่ส ฝกภาษา 

ฝกความคิด ดูฉาก ดูการลําดับภาพ เสริมสรางจินตนาการ หรือ จะดูเพ่ือหาขอคิด วิเคราะหตาง ๆ อยากให

จุฬาฯ มีบาง 

12) อยากใหสมาชิกรายป ไดสิทธิจองหองประชุม หรือหองเรียนรูกลุมบางครับ 

อาจจะนอกชวงสอบก็ไดครับ 

13) เพ่ิมชองทางการเขาถึงบริการใหศิษยเกา บุคลากรเกษียณอายุงาน 

14) อยากใหมีบริการท่ีสามารถแจงรายชื่อหนังสือท่ีตองการใหหองสมุดจัดซ้ือ 

อาจจะเปนฟอรมออนไลนงายๆใหแจงขอมูลเขาไปได และอาจจะมีการติดตามวาจะจัดซ้ือหรืออยูใน

กระบวนการข้ันตอนไหน 

15) อยากใหขยายเวลาการใชเกาอ้ีปรับระดับสําหรับนอน 

16) คอมพิวเตอร ท่ีใช สืบคน ชาจัง 

17) อยากใหมีเครื่องคอมพิวเตอรเพียงพอ 

18) ปากกาไวทบอรดในหองเรียนรูกลุมไมมี บางหองมีก็เขียนไมออก อยากใหมีไวท

บอรด และแปรงลงกระดานในหองเรียนรูรวมใหมากข้ึน และสามารถใชงานไดจริง 

19) อยากใหทีวีในหอง study group เชื่อมเน็ตไดหรือเชื่อมกับ iPad ได 

20) Very nice, I can get the service hours or other information thought 

website or ig post of the CAR. 

21) Please told student to be polite and quite. They’re so annoying on 

second floor. Please do something to fix this so well. The students on second floor talkative 

and then do some noise that disturb everyone. 

22) I hope that the library will provide more electronic devices (e.g., 

plugs, chargers, adapters, extension cords, earphones, etc.) to students. 

23) Some spots in 5th floor and some study room have low Wi-Fi signal 

that sometimes I need to used my own internet access  

24) More user friendly platform for the website. For easy navigation. 
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3.3 กลุมสถาบันอุดมศึกษาท่ีลงนามความรวมมือทางวิชาการ (MOU) กับสํานักงานวิทย

ทรัพยากรจุฬาฯ 

 

 
 

ผลการสํารวจสรุปตามขอคําถามไดดังนี้ 

 

รายการ ระดับความพึงพอใจ 

สวนท่ี 1 ความพึงพอใจในภาพรวมตอการสรางความรวมมือระหวางหองสมุด 

ความพึงพอใจภาพรวมในการสรางความรวมมือกับสํานักงานวิทยทรัพยากร 4.42 

สวนท่ี 2 ความคาดหวังตอการสรางความรวมมือระหวางหองสมุด 

1. ดานทรัพยากรสารสนเทศ การยืมคืนระหวางหองสมุด ความหลากหลายของ

ทรัพยากรสารสนเทศ 

4.63 

2. ดานบุคลากร การแลกเปลี่ยนความรูระหวางบุคลากร 4.53 

3. ดานความรวมมือทางวิชาการ การพัฒนาทรัพยากรสารสนเทศรวมกัน การจัด

กิจกรรมอบรมสัมมนารวมกัน 

4.42 

รวม 4.50 

 

 จากตารางผลการสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนไดสวนเสีย สํานักงานฯ 

กลุมสถาบันอุดมศึกษาท่ีลงนามความรวมมือทางวิชาการ (MOU) กับสํากนังานวิทยทรัพยากรจุฬาฯ พบวา 

จากผูตอบแบบสอบถาม 19 ชุด มีความพึงพอใจโดยรวมรอยละ 90.00 โดยมีความพึงพอใจในดานทรัพยากร

สารสนเทศ การยืมคืนระหวางหองสมุด ความหลากหลายของทรัพยากรสารสนเทศ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 

92.60 รองลงมาคือ ดานบุคลากร การแลกเปลี่ยนความรูระหวางบุคลากร คิดเปนรอยละ 90.6 และ ในดาน

ความรวมมือทางวิชาการ การพัฒนาทรัพยากรสารสนเทศรวมกัน การจัดกิจกรรมอบรมสัมมนารวมกัน และ 
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ความพึงพอใจภาพรวมในการสรางความรวมมือกับสํานักงานวิทยทรัพยากร มีความพึงพอใจเทากันคือรอยละ 

88.40 

ขอเสนอแนะในดานตาง ๆ 

  3.3.1 ขอเสนอแนะและความคาดหวัง 

1) หวังวาจะไดรับความอนุเคราะหรวมมือกันในปตอ ๆ ไปคะ 

2) มีความคาดหวังท่ีจะไดรับบริการอยางตอเนื่องและทุกปตลอดไป  ในรูปแบบ

การบริการตาง ๆ ซ่ึงไดรับความสะดวก รวดเร็วในการใชบริการโดยรวมมีความพึงพอใจระดับมาก ขอบคุณคะ 

3) สํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย เปนหนวยงาน/สถาบันหลัก

ท่ีชวยสรางความเขมแข็งของความรวมมือใหกับเครือขายเพ่ือประโยชนของประเทศชาติ 

4) พัฒนาความรวมมือระดับชาติของหองสมุดอุดมศึกษาของไทยไปในทิศทาง

เดียวกัน  

5) การแลกเปลี่ยนเรียนรูพัฒนาบริการและการบริหารจัดการตามมาตรฐานสากล 

6) การสรางความรวมมือในดานตาง ๆ ท่ีจะมีความยั่งยืนตอไป 

 

3.4 หองสมุดในเครือขายสารสนเทศหองสมุดในจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย (Chulalinet) 

 

 
ผลการสํารวจสรุปตามขอคําถามไดดังนี้ 
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รายการ ระดับความพึงพอใจ 

1. ทานพึงพอใจการใหบริการโดยภาพรวมของสํานักงานวิทยทรัพยากรระดับใด / 

OAR overall service satisfaction 

4.85 

2. เว็บไซตของสํานักงานวิทยทรัพยากร www.car.chula.ac.th สามารถใชเปน

แหลงขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการใหบริการของหองสมุดในเครือขาย Chulalinet 

4.85 

3. การจัดฝกอบรม และแลกเปลี่ยนความรูทางดานวิชาชีพหองสมุด 4.77 

4. ความพึงพอใจภาพรวมตอการประสานงานของสํานักงานวิทยทรัพยากร ในการ

ใหบริการสวนกลาง กฎ ระเบียบ หรือสนับสนุนการทํางานระหวางหองสมุด 

4.77 

5. ทรัพยากรสารสนเทศท่ีมีใหบริการในสํานักงานวิทยทรัพยากร สามารถสนับสนุน

การใหบริการของหองสมุดในเครือขาย Chulalinet 

4.77 

6. การสืบคนขอมูลสารสนเทศผานเว็บไซตของหองสมุด OPAC ใชงานไดงาย 

สะดวก รวดเร็ว 

4.69 

7. การสืบคนขอมูลสารสนเทศผานเว็บไซตของหองสมุด Single Search ใชงานได

งาย สะดวก รวดเร็ว 

4.69 

8. การประสานงาน การใหขอมูล การแกปญหาเก่ียวกับการลงรายการทรัพยากร

สารสนเทศ 

4.69 

9. การประสานงาน การใหขอมูล การแกปญหาเก่ียวกับระบบหองสมุดอัตโนมัติ 

Sierra 

4.62 

10. ความพึงพอใจตอกฎเกณฑ / กฎระเบียบท่ีใชรวมกันในเครือขาย เชน  กฎเกณฑ

การยืมทรัพยากรสารสนเทศ (จํานวน/ระยะเวลาในการยืมทรัพยากรสารสนเทศ) 

4.54 

11. บริการสงหนังสือระหวางหองสมุด Book Delivery Service สามารถขอรับ

บริการไดสะดวก รวดเร็ว 

4.54 

12. การสนับสนุนบริการอ่ืน ๆ เชน ทางดานเทคโนโลยีสารสนเทศ หรือทางการ

ใหบริการผลิตสื่อมัลติมีเดีย และบริการ Video On Demand (WeTV) 

4.38 

รวม 4.68 

 

  จากตารางผลการสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนไดสวนเสีย สํานักงานฯ 

กลุมหองสมุดในเครือขายสารสนเทศหองสมุดในจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย (Chulalinet) พบวา จากผูตอบ

แบบสอบถาม 13 ชุด มีความพึงพอใจโดยรวมรอยละ 93.59 โดยมีความพึงพอใจในดานการใหบริการโดย

ภาพรวมของสํานักงานวิทยทรัพยากรระดับใด / OAR overall service satisfaction และ เว็บไซตของ

สํานักงานวิทยทรัพยากร www.car.chula.ac.th สามารถใชเปนแหลงขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการใหบริการ

ของหองสมุดในเครือขาย Chulalinet มากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 97.00 รองลงมาคือ การจัดฝกอบรม และ
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แลกเปลี่ยนความรูทางดานวิชาชีพหองสมุด ความพึงพอใจภาพรวมตอการประสานงานของสํานักงานวิทย

ทรัพยากร ในการใหบริการสวนกลาง กฎ ระเบียบ หรือสนับสนุนการทํางานระหวางหองสมุด รวมถึง 

ทรัพยากรสารสนเทศท่ีมีใหบริการในสํานักงานวิทยทรัพยากร สามารถสนับสนุนการใหบริการของหองสมุดใน

เครือขาย Chulalinet มีความพืงพอใจเทากันคือ รอยละ 95.40 

 

ขอเสนอแนะในดานตาง ๆ 

  3.4.1 การใหบริการโดยภาพรวมของสํานักงานวิทยทรัพยากร (Overall services) 

1) เปนเสาหลักองคความรูและบริการทุกรูปแบบ 

2) การตอบคําถามใหขอมูล และคําแนะนําไดดีมาก 

3) สํานักงานวิทยทรัพยากรพัฒนาไปในทุก ๆ ดานเพ่ือรองรับความเปลี่ยนแปลง

ท้ังในดานของผูใชบริการ เทคโนโลยี และสังคมท่ีเปลี่ยนแปลงไป 

4) โดยรวมดี 

  3.4.2 ดานการสนับสนุนการปฏิบัติงานภายในเครือขายหองสมุด Chulalinet 

1) เปนหลักมาตรฐานและแนวทางในการดําเนินงานใหกับเครือขายหองสมุด 

2) หอสมุดกลางฯ มีการสนับสนุนโดยการจัดอบรมใหความรู เพ่ือการกาวใหทัน

กับโลกยุคปจจุบันอยูเสมอ และยังมีการอบรมในเรื่องพ้ืนฐานท่ีบรรณารักษควรรูดวย 

3) มีการประสานงานกันดี 

4) ใหการสนับสนุนการปฏิบัติงานภายในเครือขายหองสมุดไดเปนอยางดี 

5) เวลามีปญหา หรือตองการคําแนะนํา เวลาท่ีติดตอไปเจาหนาท่ีตอบคําถามและ

ดําเนินการใหรวดเร็วมากคะ ขอบคุณมาก ๆ 

6) ใหคําแนะนํา ชวยเหลือ ดีมากคะ 

  3.4.3 ดานทรัพยากรสารสนเทศ 

1) คลังดิจิทัลท่ีสมบูรณทุกศาสตร ทุกแขนง 

2) มีทรัพยากรท่ีหลากหลาย ในทุกศาสตรท่ีเปดสอนภายในมหาวิทยาลัย 

3) สํานักงานวิทยทรัพยากรมีความพยายามจะจัดหาทรัพยากรสารสนเทศใน

รูปแบบตาง ๆ ท่ีตอบสนองความตองการของผูใชบริการไดอยางดีเยี่ยม 

4) มีความทันสมัยตอบสนองตอความตองการ 

5) มีทรัพยากรหลากหลายสาขา 

6) เสนอใหทําฐานขอมูลหนังสือตําราของอาจารยจุฬาฯ 

 

  3.4.4 ดานบริการตาง ๆ 

1) เพ่ิมบริการใหมๆ อยูเสมอ 
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2) หอสมุดกลางฯ มีบริการท่ีสนับสนุนในหลากหลายดานแกหองสมุดในเครือขาย ดี

มาก 

3) บรรณารักษและเจาหนาท่ีหองสมุดใหคําแนะนําในการสืบคนหนังสือไดดีเยี่ยม 

และมีความเอาใจใสผูใชบริการ 

4) บริการมีความครอบคลุมตอการใชงานในดานตาง ๆ  

5) Single Search version ใหม ควรทํา VDO Training 

  3.4.5 ความคิดเห็นและขอเสนอแนะอ่ืน ๆ 

1) ดีอยูแลว และจะดียิ่ง ๆ ข้ึนไปคะ 

2) ใหมีการจัดวันครบรอบเครือขาย  "จุฬาลิเน็ต" เพ่ือพบปะบรรณารักษ นักเอก

สารสนเทศ และผูเก่ียวของอยางตอเนื่อง 

 

 

3.5 ผูจัดจําหนาย ผูใหบริการภายนอก และผูรับจาง 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ผลการสํารวจสรุปตามขอคําถามไดดังนี้ 



ห น้ า  | 44 

 

 
คณะทาํงานสาํรวจความพงึพอใจและความคาดหวงัของผูมี้สว่นไดส้ว่นเสียต่อสาํนกังานวิทยทรพัยากร จฬุาลงกรณม์หาวิทยาลยั 2566 

 

รายการ ระดับความพึงพอใจ 

1. การประสานงานของผูประสานงานเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ สามารถใหขอมูล

ไดชัดเจน ถูกตอง เหมาะสม และรวดเร็ว 

5.00 

2. ข้ันตอน/กระบวนการจัดซ้ือจัดจาง มีประสิทธิภาพ โปรงใส 5.00 

3. ระบบการประเมินผลการดําเนินงานของผูรับเหมา/ผูสงมอบ มีความเหมาะสม 

เปนธรรม และไดรับการแจงกลับ 

5.00 

4. การตรวจรับงานและเบิกจายเงินมีความถูกตองและรวดเร็วในดําเนินงาน 4.92 

5. รับทราบขอมูล/ขอกําหนดของสํานักงานในการจัดซ้ือจัดจางเก่ียวกับผลิตภัณฑ

หรือบริการท่ีเปนมิตรกับสิ่งแวดลอม และความปลอดภัย 

4.92 

6. รับทราบขอมูลขาวสารการจัดซ้ือจัดจางอยางครบถวน เหมาะสม และชัดเจน 4.83 

รวม 4.94 

 

จากตารางผลการสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนไดสวนเสีย สํานักงานฯ 

กลุมผูจัดจําหนาย ผูใหบริการภายนอก และผูรับจาง พบวา จากผูตอบแบบสอบถาม 12 ชุด มีความพึงพอใจ

โดยรวมรอยละ 98.89 โดยมีความพึงพอใจในดานการประสานงานของผูประสานงานเปนไปอยางมี

ประสิทธิภาพ สามารถใหขอมูลไดชัดเจน ถูกตอง เหมาะสม และรวดเร็ว ข้ันตอน/กระบวนการจัดซ้ือจัดจาง 

มีประสิทธิภาพ โปรงใส และ ระบบการประเมินผลการดําเนินงานของผูรับเหมา/ผูสงมอบ มีความเหมาะสม 

เปนธรรม และไดรับการแจงกลับ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาคือ การตรวจรับงานและเบิก

จายเงินมีความถูกตองและรวดเร็วในดําเนินงาน และ รับทราบขอมูล/ขอกําหนดของสํานักงานในการจัดซ้ือ

จัดจางเก่ียวกับผลิตภัณฑหรือบริการท่ีเปนมิตรกับสิ่งแวดลอม และความปลอดภัย คิดเปนรอยละ 98.40 

 

ขอเสนอแนะในดานตาง ๆ 

1) มีความชัดเจนโปรงใสในการจัดซ้ือจัดจาง 
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3.6 ชุมชนโดยรอบ เชน โรงอาหาร รานคาใกลๆ 

 

 
 

ผลการสํารวจสรุปตามขอคําถามไดดังนี้ 

 

รายการ ระดับความพึงพอใจ 

1. ประสิทธิภาพการจัดการผลกระทบจากการซอมรับมือสถานการณฉุกเฉินของ

สํานักงาน เชน การซอมดับเพลิง การซอมรับมือกับสารเคมีรั่วไหล เปนตน 

4.63 

2. การจัดการแสงสวางรอบอาคารสํานักงานฯ 4.31 

3. ประสิทธิภาพการจัดการขยะ เชน กลิ่น น้ําเสียจากขยะ เศษขยะท่ีรวงหลน 4.25 

4. ประสิทธิภาพการจัดการบอบําบัดน้ําเสีย เชน กลิ่น น้ําลนจากบอบําบัด เสียงของ

ปมน้ํา 

4.19 

5. ชองทางในการแจงเหตุการณ สะดวก เขาถึงงาย 4.00 

6. การรับรูขอมูลขาวสารจากสํานักงาน ในสวนท่ีเก่ียวของกับชุมชนโดยรอบ 3.50 

รวม 4.15 

 

จากตารางผลการสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนไดสวนเสีย สํานักงานฯ 

กลุมชุมชนโดยรอบ เชน โรงอาหาร รานคาใกลๆ พบวา จากผูตอบแบบสอบถาม 16 ชุด มีความพึงพอใจ

โดยรวมรอยละ 82.92 โดยมีความพึงพอใจในดานประสิทธิภาพการจัดการผลกระทบจากการซอมรับมือ

สถานการณฉุกเฉินของสํานักงาน เชน การซอมดับเพลิง การซอมรับมือกับสารเคมีรั่วไหล เปนตน มากท่ีสุด 

คิดเปนรอยละ 92.60 รองลงมาคือ การจัดการแสงสวางรอบอาคารสํานักงานฯ คิดเปนรอยละ 86.2 และมี

ความพึงพอใจในเรื่องการรับรูขอมูลขาวสารจากสํานักงาน ในสวนท่ีเก่ียวของกับชุมชนโดยรอบ นอยท่ีสุด คิด

เปนรอยละ 70.00 
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ขอเสนอแนะในดานตาง ๆ 

  3.6.1 ใหการสนับสนุน 

   1) หากมีกิจกรรมอะไร อยากใหธรรมสถานเขารวมหรือจัดงานใหนิสิตและบุคลากร  

จุฬาฯ สามารถแจงไดเลยนะครับ 

  3.6.2 การประชาสัมพันธ 

   1) ในเรื่องการรับทราบขอมูลขาวสาร ไมไดรับทราบหรือมี calendar หรือใครมา

แจงเวลาเปด-ปด ชวง 24 hr ไมมีเอกสารท่ีออกมาเปนลายลักษณอักษร บางทีเจาหนาท่ีตึกหอสมุดมาบอก

ปากเปลา แตวารับ order ลูกคาอยูก็ไมไดโฟกัสและจดจําไดกับขอมูลท่ีแจงมา รวมถึงไมคอยไดเขาไปเช็ค

ประกาศตามเว็บไซด FB Line ของหนวยงานดวย 

  3.6.3 ชื่นชมและใหกําลังใจ 

   1) บริการสุภาพ สถานท่ีสะอาด ใสใจบริการหองประชุมดีสุดๆคะ 

  3.6.4 ดานสิ่งแวดลอมและกายภาพ 

   1) รานกาแฟ The Ply บริเวณรอบตึกมีแสงสวางโอเคแลว แตจะมีบางจุดเชนพุม

ตนไมหนาตึก และทางเดินริมนอกท่ีเดินมารานกาแฟแสงสองไมถึง อาจเปนอันตรายตอนิสิตได 

   2) ดานขางไมควรใหจอดรถจักรยานยนต 
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3.7 บุคลากรของสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ 

 

 
 

 

ผลการสํารวจสรุปตามขอคําถามไดดังนี้ 

 

รายการ ระดับความพึงพอใจ 

1. ดานการบริหารจัดการ 3.94 

1.1 ทานรับทราบขอบเขตความรบัผิดชอบและไดรับมอบหมายงานท่ีชัดเจน 4.21 

1.2 ผูบังคับบัญชาของทานชวยแกไขปญหา ตดิตามการทํางาน หรือสนับสนุนใหงานบรรลเุปาหมาย 4.21 

1.3 การประเมินผลการปฏิบัติงานมีความโปรงใส ยุติธรรม 4.18 

1.4 ผูบังคับบัญชาของทานใหความสําคญักับความคดิเห็นของผูปฏบัิติงาน 4.14 

1.5 ผูบังคับบัญชาของทานมีความเสมอภาคตอผูใตบังคับบัญชา 4.02 

1.6 องคกรเปดโอกาสรับฟงความคิดเห็นของบุคลากรเพ่ือการพัฒนาหรือปรับปรุง 3.88 

1.7 ทานมีสวนรวมในการขับเคลื่อนนโยบายหรือยุทธศาสตรของสํานักงานอยางเหมาะสม 3.65 

1.8 ทานมีสวนรวมในการตัดสินใจตอการเปลี่ยนแปลงภายในสํานักงานฯ  3.23 

2. ดานลักษณะงาน 3.93 

2.1 ทานรูสึกภาคภมูิใจในงานท่ีปฏิบัติ และรูสึกเปนประโยชนตอสํานักงานฯ 4.18 

2.2 ทานไดรับมอบหมายงานท่ีมีความทาทายความรูความสามารถ 4.09 

2.3 ทานไดใชความคิดรเิริ่มสรางสรรคในการปฏิบัติงาน 3.95 

2.4 ทานมีอิสระในการตัดสินใจหรอืแกไขปญหาในงานท่ีไดรับมอบหมาย 3.89 

2.5 ทานไดรับโอกาสรับผิดชอบงานท่ีสําคัญของสํานักงานฯ 3.82 

2.6 ทานไดรับปรมิาณงานท่ีเหมาะสม 3.65 

3. ดานความกาวหนา 4.28 

3.1 ทานไดรับการสงเสริมเพ่ิมพูนความรู ศึกษาตอ อบรม ดูงาน สัมมนา  4.28 
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รายการ ระดับความพึงพอใจ 

3.2 ทานมีความมั่นคงในหนาท่ีการงาน 4.28 

4. ดานสัมพันธภาพกับเพ่ือนรวมงาน 4.29 

4.1 เพ่ือนรวมงานใหความรวมมือและชวยเหลือในการทํางาน 4.37 

4.2 เพ่ือนรวมงานมีสัมพันธภาพท่ีดีตอกัน 4.21 

5. ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 3.38 

5.1 ทานรับรูสิทธิประโยชนและสวัสดิการท่ีทานไดรับ 4.12 

5.2 เงินเดือนเหมาะสมกับความรูความสามารถ 3.81 

5.3 เงินเดือนเหมาะสมกับภาระงานและปรมิาณงาน 3.77 

5.4 หองอาหารถูกสุขลักษณะ 3.77 

5.5 ทานพึงพอใจตอรูปแบบและจาํนวนยูนิฟอรมของสํานักงาน 3.18 

5.6 หองพยาบาลพรอมใชงาน มีความปลอดภัย 2.93 

5.7 หองนอนของผูปฏิบัติงาน ระหวางเปดบริการ 24 ช่ัวโมง 2.84 

5.8 หองออกกําลังกายเหมาะสม 2.63 

6. ดานสิ่งอํานวยความสะดวกในการปฏิบัติงาน 4.23 

6.1 โตะและเกาอ้ีทํางาน สะดวกสบาย เหมาะสมตอการใชงาน 4.25 

6.2 อุปกรณในการทํางาน มีความเพียงพอ เหมาะสมและมีมาตรฐานความปลอดภัย เชน 

คอมพิวเตอร พรินเตอร อุปกรณสาํนักงาน เปนตน 

4.21 

7. ดานสิ่งแวดลอม ความปลอดภัย และอาชีวอนามัยในการทํางาน 4.15 

7.1 พ้ืนท่ีทํางาน สะอาด ถูกสุขอนามัย / Clean Area services 4.37 

7.3 แสงสวาง เพียงพอ เหมาะสมกับการทํางาน / Appropriate lighting for learning 

environment 

4.33 

7.5 การรักษาความปลอดภัยจากสํานักงานวิทยทรัพยากร เชน กลองวงจรปดภายในสํานักงาน ปาย

บอกทางหนีไฟ ปายสัญลักษณความปลอดภัยตางๆ และอุปกรณดับเพลิง เปนตน 

4.30 

7.6 ทานรับทราบวิธีปฏิบัติตนตามแผนฉุกเฉิน 4.09 

7.2 หองนํ้า สะอาด ปราศจากกลิน่รบกวน / Clean toilets 4.04 

7.4 อุณหภูมิเหมาะสม / Appropriate temperature for learning environment 3.98 

7.7 ทานประเมินตนเองวาสามารถปฏิบัติตามแผนฉุกเฉินไดมากนอยเพียงใด 3.93 

รวม 3.91 

 

จากตารางผลการสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนไดสวนเสีย สํานักงานฯ 

กลุมบุคลากรของสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ พบวา จากผูตอบแบบสอบถาม 57 ชุด มีความพึงพอใจ

โดยรวมรอยละ 78.16 โดยมีความพึงพอใจในดานตาง ๆ เรียงลําดับดังนี้ 
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1) ดานสัมพันธภาพกับเพ่ือนรวมงาน ความพึงพอใจโดยรวมรอยละ 85.80 โดยมี

ความพึงพอใจมากท่ีสุดในดานเพ่ือนรวมงานใหความรวมมือและชวยเหลือในการทํางาน รอยละ 87.40 

รองลงมาคือ เพ่ือนรวมงานมีสัมพันธภาพท่ีดีตอกัน รอยละ 84.20 

2) ดานความกาวหนา ความพึงพอใจโดยรวมรอยละ 85.60 โดยมีความพึงพอใจ

มากท่ีสุดในดานทานไดรับการสงเสริมเพ่ิมพูนความรู ศึกษาตอ อบรม ดูงาน สัมมนา ซ่ึงเทากับ ทานมีความ

ม่ันคงในหนาท่ีการงาน คิดเปนรอยละ 85.60  

3) ดานสิ่งอํานวยความสะดวกในการปฏิบัติงาน ความพึงพอใจโดยรวมรอยละ 

84.60 โดยมีความพึงพอใจมากท่ีสุดในดานโตะและเกาอ้ีทํางาน สะดวกสบาย เหมาะสมตอการใชงาน คิดเปน

รอยละ 85.00 รองลงมาคือ อุปกรณในการทํางาน มีความเพียงพอ เหมาะสมและมีมาตรฐานความปลอดภัย 

เชน คอมพิวเตอร พรินเตอร อุปกรณสํานักงาน เปนตน คิดเปนรอยละ 84.20 

4) ดานสิ่งแวดลอม ความปลอดภัย และอาชีวอนามัยในการทํางาน ความพึง

พอใจโดยรวมรอยละ 83.00 โดยมีความพึงพอใจมากท่ีสุดในดานพ้ืนท่ีทํางาน สะอาด ถูกสุขอนามัย / Clean 

Area services คิดเปนรอยละ 87.40 รองลงมาคือ แสงสวาง เพียงพอ เหมาะสมกับการทํางาน / 

Appropriate lighting for learning environment คิดเปนรอยละ 86.60 

5) ดานการบริหารจัดการ ความพึงพอใจโดยรวมรอยละ 78.80 โดยมีความพึง

พอใจมากท่ีสุดในดานทานรับทราบขอบเขตความรับผิดชอบและไดรับมอบหมายงานท่ีชัดเจน และ 

ผูบังคับบัญชาของทานชวยแกไขปญหา ติดตามการทํางาน หรือสนับสนุนใหงานบรรลุเปาหมาย คิดเปนรอย

ละ 84.20 รองลงมาคือ การประเมินผลการปฏิบัติงานมีความโปรงใส ยุติธรรม คิดเปนรอยละ 83.60 

6) ดานลักษณะงาน ความพึงพอใจโดยรวมรอยละ 78.60 โดยมีความพึงพอใจ

มากท่ีสุดในดานทานรูสึกภาคภูมิใจในงานท่ีปฏิบัติ และรูสึกเปนประโยชนตอสํานักงานฯ คิดเปนรอยละ 

83.60 รองลงมาคือ ทานไดรับมอบหมายงานท่ีมีความทาทายความรูความสามารถ คิดเปนรอยละ 81.80 

7) ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ ความพึงพอใจโดยรวมรอยละ 67.60 โดยมี

ความพึงพอใจมากท่ีสุดในดานทานรับรูสิทธิประโยชนและสวัสดิการท่ีทานไดรับ คิดเปนรอยละ 82.40 

รองลงมาคือ เงินเดือนเหมาะสมกับความรูความสามารถ คิดเปนรอยละ 76.20 
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ขอเสนอแนะในดานตาง ๆ 

  3.7.1 ดานความกาวหนา 

1) ใหโอกาสในการเรียนรูดานตาง ๆ รอบดาน เพ่ือสรางศักยภาพและความม่ันใน

ในตนเอง ท่ีจะดําเนินการรองรับการทํางานท่ีทดแทนสวนท่ีขาด และเสริมจุดท่ีสํานักงานตองการ  

2) พอใจกับความกาวหนาในระดับ P8 

3) มีงานท่ีทาทาย แตไมมีความกาวหนา จึงมีแตความภูมิใจ แตคอนขางขาดขวัญ 

พลัง กําลังใจ 

4) ควรใหโอกาสทุกคนสามารถนําเสนอผลงานเพ่ือเลื่อนระดับท่ีสูงข้ึน ไมควร

กําหนดตําแหนงเปนบุคคล ควรเขียนกรอบใหครอบคลุมงานท่ีกลุมงาน 

5) มีความกาวหนาในสายงาน แตตองใหเจาหนาท่ีไดมีเวลาเตรียมตัวในการอาน

หรือฝกฝนตนเอง ในการเขาไปสอบแขงขันเพ่ือปรับระดับ 

  3.7.2 ดานลักษณะงาน 

1) ชอบงานท่ีไดรับมอบหมายในปจจุบันเปนท่ีสุด 

2) ทํางานดวยความรีบเรงตลอดเวลา ทําใหบางครั้งเกิดความเครียดสะสม 

3) มีแผนการปฏิบัติงานชัดเจน 

4) พอใจกับภาระงานท่ีไดรับ 

5) อยากใหมีการเทรนดวิธีการแกปญหา หรือวิธีรับมือกับ user อาจจะรวบรวมสิ่ง

ท่ีเคยเกิดข้ึน และทํา workshop ใหผูท่ีตองปฏิบัติงานไดเรียนรูจากประสบการณคนอ่ืน ๆ ท่ีผานมา หรือได

แชรประสบการณท่ีตัวเองเคยเจอคะ 

  3.7.3 ดานการบริหารจัดการ 

1) บางเรื่องไมไดมีแบบแผนในการจัดการปญหาอยางชัดเจน แตละคนจึงมีวิธี

แกปญหาตางกันคะ 

2) อยากใหสิทธิผูใหบริการได มีสวนรวมในการ สรางจิตสํานึกกับผูมาใชบริการ

มากข้ึนกวานี้ อาทิเชน การแตงกาย ใหเหมาะสมตอสถานท่ี/ มารยาทในการใชหองสมุด โดยออกกฎระเบียบท่ี

ชัดเจน เพ่ือใชประกอบการตัดสินใจในการตักเตือนอยางเหมาะสม  

3) เนื่องจากมีการรับแจงเหตุและขอตรวจสอบภาพจากกลองวงจรปด ใน

สถานการณตาง ๆ  ท้ังนี้อยากใหมีระเบียบในการขอใชบริการท่ีชัดเจน และ ใหเกิดประโยชนตอสวนรวม 

ในทางท่ีเหมาะสมและเหน็ควร  

4) การบริหารจัดการในสํานักงานมีความเปนเลิศเสมอ 

5) อยากใหมีความทันสมัย ตอเทคโนโลยี ยิ่งข้ึนตอไป 

6) อยากใหหัวหนา ดูแล ลูกนอง อยางคนในครอบครัว มากข้ึน เพราะ ชีวิตคนเรา 

อยูท่ีทํางานมากกวาท่ีบาน  
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7) โปรเจ็คลน คนทํางานเปนคนเดิม ๆ เกือบทุกโปรเจ็ค สงสาร แบงใหคนอ่ืนทํา

บาง 

8) อยากใหจํากัดชั่วโมงการอยูเวรของแตละคนโดยเฉพาะบรรณารักษ บางคนอยู

เยอะมากมีแตหนาประจํา บางคนไมอยูเลย คนท่ีอยูเยอะสุขภาพเสื่อมโทรม กระทบงานประจํา work-life 

balance 

9) อยากใหฟงเสียงบุคลากรเยอะๆ 

10) มีการเอาใจใสพนักงานซ่ึงเปนพ้ืนฐานสําคัญขององคกรไดเหมาะสมบางกรณี 

บางครั้งยังมีการสื่อสารกับเจาหนาท่ีนอยไป ทําใหมีความเขาใจไมตรงกัน 

11) มีระบบการบริหารจัดการท่ีดี มีประสิทธิภาพ 

12) เรื่องพลังงาน เอ้ือผูรับบริการมากไป จนเหมือนพนักงานโดนบีบ 

13) การทําเอกสารโครงการเพ่ือของบประมาณ: การดําเนินการรางและจัดทํา

เอกสาร โดยเฉพาะเอกสารโครงการ เชน TOR หรือรายงานการประชุมตาง ๆ ไปจนถึงการกําหนดประเภท

วัสดุครุภัณฑ ควรเปนหนาท่ีของฝายบริหาร มิควรเปนหนาท่ีของผูปฏิบัติงานฝายอ่ืน ๆ เพราะระเบียบและ

รายละเอียดทางการเงินและสํานวนท่ีใชในเอกสารราชการ/การเงินเหลานี้เปนหนาท่ีของฝายบริหารท้ังสิ้น 

และไมมีใครจะรูดีเทากับกับฝายบริหารอีกแลว ดังนั้น บุคลากรจากฝายอ่ืนสามารถชวยเตรียมขอมูลเพ่ือ

สนับสนุนทานได แตฝายบริหารตองดําเนินงานเองโดยใชขอมูลท่ีฝายอ่ืนเตรียมให เม่ือดําเนินการรางเอกสาร

แลวเสร็จ ทานสามารถสงกลับมาใหฝายอ่ืนท่ีเปนเจาของโครงการชวยตรวจสอบความถูกตองใหในภายหลังได 

และควรดําเนินการใหแลวเสร็จในระยะเวลาท่ีตกลงกันไว เม่ือมีการแจงวาเปนโครงการเรงดวน ทานตองชวย

หาทางแนวหรือแนวทางเพ่ือเรงดําเนินการใหแลวเสร็จได 

14) อยากใหมี flexible time หยืดหยุนเวลาเขาออกงาน เชน สามารถเขาไดถึง 

8.15 โดยตองงาน 17.15 เพ่ือใหครบชั่วโมงทํางานคะ 

  3.7.4 ดานส่ิงแวดลอม ความปลอดภัย และอาชีวอนามัยในการทํางาน 

1) อยากใหใชแสงท่ีไมใชแสงไฟออฟฟศสีขาวอยางเดียว อยากใหแสงมีความออก

ขาวนวล หรือ warm white นิดนึง เพ่ือใหรูสึกผอนคลายและสบายตา 

2) อยากใหมีความปลอดภัยและกลิ่นภายในสํานักงานดีข้ึน 

3) มีระบบมาตรฐานรองรับแลวมีความเชื่อม่ันในความปลอดภัยยิ่งข้ึนคะ 

4) หองอาหาร หองพยาบาล หองนอน 24/7 ควรมีการจัดระเบียบท่ีดีมากข้ึน และ

รักษาความสะอาด และมีพ้ืนท่ีอากาศไมอับชื้น มีการเปดเครื่องปรับอากาศ 

5) หองออกกําลังกายเขาไปแลวอึดอัด หองไมระบาย และไมควรอยูในหองท่ีมี

พ้ืนท่ีควบคุม 

6) หองนอนชายสําหรับผูปฏิบัติงานเท่ียงคืน ควรใหถูกสุขลักษณะ อากาศถายเท 

ปลอดโปรง เพ่ือใหไดพักผอนอยางเต็มท่ี หลังการทํางานดีก ๆ เพ่ือพรอมรับการทํางานในวันรุงข้ึน 
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7) อยากไดมุมกรี๊ด มุมพักผอนสําหรับคนทํางาน 

8) ความปลอดภัยดีทุกอยาง 

9) มีมาตรการรักษาความปลอดภัยท่ีมาตรฐาน 

10) ควรมี CCTV ใหครบทุกชั้น รวมถึงจุดบริการหลักในและมุมอับในทุกชั้น 

11) หองออกกําลังกายควรเปลี่ยนจุด เนื่องจากหองปจจุบันมีอันตรายมาก เพราะ

พ้ืนท่ีคับแคบ อุปกรณติดต้ังแออัดมากและมีบางชิ้นไมสมบูรณอาจทําใหผูใชไดรับบาดเจ็บขณะใชงาน รวมท้ัง

หองดังกลาวอยูในจุดแดดสองมาก มีอุณหภูมิไมเหมาะสมในการออกกําลังกายเปนอยางยิ่ง 

12) หองพยาบาล: ตองทําใหมี/เกิดใหไดและใชไดจริงตามฟงกชันการเปนหอง

พยาบาล หนาหองตองมีขอบังคับในการใชอยางชัดเจนเปนลายลักษณอักษร และประกาศใหทุกคนในองคกร

ทราบวาสามารถใชงานไดแลว ไมใชมีแตใชไมได มีแตปายแปะวากําลังดําเนินการซอมแซมอยูเปนเดือน องคกร

ท่ีจะทํา/ขอมาตรฐานตองทําใหกระบวนการตามกําหนดในมาตรฐานเกิดข้ึนไดจริง ไมใชเพียงทําเพ่ือขอใหได

ชื่อวามีมาตรฐานไปสงๆ หรือมีแตไมไดมาตรฐาน 

13) หองอาหารตองปรับปรุง น้ํารอนไมทันใช ไมโครเวฟมีไมเพียงใหอุนอาหาร 

14) ทางเขาตึกเปนบันไดสูง มีผลตอขอเขา อาการปวดขา 

15) อยากใหหองท่ีทํางาน และหองน้ํา สะอาดมากข้ึนคะ 

  3.7.5 ดานสิ่งอํานวยความสะดวกในการปฏิบัติงาน 

1) อยากไดจอขนาดใหญ 

2) มีครบครันอยูเสมอ 

3) อยากใหคอมพิวเตอรสืบคนประมวลผลเร็วกวานี้ 

4) อยากใหหองน้ํามีท่ีแขวนสัมภาระทุกหอง 

5) ขอใหพัฒนาดานสิ่งอํานวยความสะดวกในการปฏิบัติงานใหมากข้ึนและดียิ่งข้ึน

กวานี้  

6) คอมพิวเตอรสืบคนควรประมวลผลไว 

7) เครื่องมือตาง ๆ ทันสมัย เชน คอมพิวเตอร printer 

8) มีเกาอ้ีนั่งทํางานเพ่ือชวยชะลอใหเจาหนาท่ีเปนโรคออฟฟศซิมโดรม นอยลง 

9) มีคอนขางพรอมแลว 

  3.7.6 ดานสัมพันธภาพกับเพ่ือนรวมงาน 

1) อยากใหบุคลากรชวยดูแลพนักงานใหม ใหสามารถทํางานและใชชีวิตไดอยาง

สบายกายและใจ  

2) บางครั้งเพ่ือนรวมงานก็ไมมองถึงภาพรวม 

3) มีการชวยเหลือกันดี แตในบางครั้งดวยแตละคนมีงานเรงรีบทําใหความสนใจสิ่ง

อ่ืนๆ นอยลง มุงทํางานของตนใหสําเร็จ การสอบถาม พูดคุย จึงนอยลง 
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4) มีความเอ้ือเฟอ มิตรภาพท่ีดี 

  3.7.8 ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 

1) ถาไดรับคาตอบแทนเพ่ิมข้ึนอีกสักนิดแรงใจจะฟูเฟองพรางพรูมิรูลืม 

2) พัฒนาระบบเบิกโอที ใหครอบคลุม ลดข้ันตอนการขอเบิก เชน โชวปฏิทินจิ้ม

วันไดเลย หรือ ข้ึนสัญลักษณออโตเปนสีบนปฏิทิน กดขอเบิกไดเลย 

3) มีการประชาสัมพันธสวัสดิการใหชัดเจนและครบถวนหรือทบทวนทุกปเพ่ือ

ประโยชนของบุคลากร  

4) เงินเดือนคาดเดาไดจากคากลาง เม่ือเกินคากลาง ยิ่งหมดพลังและกําลังใจ  

5) บางครั้งก็ไมคุมคา แตก็ยังถือวาดีเยี่ยม 

6) สวัสดิการดีแลว 

7) ปรับคาตอบแทน/คาครองชีพตามเศรษฐกิจ 

8) ควรปรับปรุงคาตอบแทนและสวัสดิการใหตรงคาครองชีพในปจจุบัน 

9) การเบิกจาย OT นอกตารางเวรหลัก: ฝายบริหารท่ีรับผิดชอบการประสานงาน

กับผูดูแลระบบ ตองดําเนินการตอรองหรือหารือเพ่ือใหไดแนวทางแกไขกรณีผูปฏิบัติงานพลาดการยื่นคํารอง

ขอเบิกจายในระบบ Fiori หลังปฏิบัติงานนอกเวลาตามโครงการเบิกจายพิเศษ ผูรับผิดชอบงานของฝายบริหาร

ไมสามารถปฏิเสธวาไมทราบเรื่องอยางเดียวไมได เม่ือมีการแจงปญหา ฝายบริหารตองหาวิธีหรือใหการ

ชวยเหลือแกผูปฏิบัติงานท่ีเสียผลประโยชนดวย 

10) คาตอบแทนควรเปนสะทอนภาพคาครองชีพจริง ณ เวลานั้น ซ่ึงปจจุบันไมได

เปนเชนนั้น สวนสวัสดิการนั้นเปนปกติ ไมไดจุดใดตองแกไข 

11) อยากใหผลักดันเรื่องท่ีพักราคาเขาถึงไดของผูปฏิบัติงาน 

  3.7.9 ขอเสนอแนะอ่ืน ๆ 

1) อยากใหเพ่ิมมุมหนังสือเด็กท่ีพรอมหายได ขาดได ท่ีตึกจาม9 เพราะใกล

โรงเรียน 

2) แบบสอบถาม "ผูบังคับบัญชา" หมายถึงระดับใด ควรระบุระดับใหชัดเจน 

3) ยูนิฟอรมเปนสิ่งท่ีดีสําหรับผูรับบริการเพราะเม่ือเห็นยูนิฟอรมในตึกสามารถ

สอบถามไดทันที อยากใหออกแบบใหสวยงามเหมือนทํางานในสํานักงาน และใชเนื้อผาท่ีใสสบาย 

4) ชอบทุกเรื่องท่ีสํานักงานเรามีอยูในปจจุบันนี้ 

5) ควรมีการดําเนินการจัดทําการสํารวจนี้ตอไปทําใหทราบแนวทางวาจะนําทาง

สํานักงานฯ ไปในทิศทางใด 

6) พูดคุย เรื่องราวในการไปอบรม หรือสัมมนาตาง ๆ ใหบุคลากรในสํานักงานฟง 

เหมือนท่ีเคยทํามาแลว เชน อาศรม ผานการ Zoom หรือ การพูดคุย จะทําใหบุคลากรมีการสื่อสารระหวาง

ฝาย กันมากข้ึน 
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7) ทุกสวนงานควรปฏิบัติงานในทิศทางเดียวกัน 

8) ยูนิฟอรมนาจะมีการเปลี่ยนบางและลดจํานวนวันในการแตงยูนิฟอรมนอยลง

อาจจะเหลือแค 2-3 วัน 

9) กฎการใส Uniform ควรยกเลิกและใชวิธีอ่ืนท่ีชวยระบุสถานะ หรือตําแหนง

งานของบุคลากรท่ีประจําพ้ืนท่ีบริการตามตารางการปฏิบัติงานท่ีงายและใหไดชัดเจนแทน เชน บัตรเจาหนาท่ี 

โดยใหมีการบรีฟผูปฏิบัติงานตามเวรทุกเชา (ในเวลา) และนอกเวลา (OT) เพ่ือตรวจสอบความเรียบรอยและ

ใหกํากับในผูปฏิบัติงานเวรฯในพ้ืนท่ีวันนั้นคลองบัตรพนักงานอยูเสมอจนกวาจะพนเวลาปฏิบัติงาน เปนตน 

เนื่องจากเครื่องแบบมี condition ท่ีไมสามารถตอบโจทยทุกคนในองคกรได หลายคนตองทนสภาพกลิ่นท่ีไม

พึงประสงคเนื่องจากเนื้อผาดูดกลิ่นกาย บางคนแพจนมีผื่นคันกอใหเกิดโรคทางผิวหนังและไมสบายตัว ดวย

ลักษณะเนื้อผาของเครื่องแบบเองก็ไมทนทาน เสื่อมสภาพงาย การยกเลิกและหาแนวทางอ่ืนนาจะสามารถ

แกไขปญหาขางตนได และยังใหชวยลดงบประมาณของสํานักงานฯ สวนท่ีตองใชจายกับเครื่องแบบในแตละป

ไดอีกดวย 

 

 

3.8 ผูสงมอบบริการจากภายนอกท่ีปฏิบัติงานภายในสํานกังานฯ (กลุมชาง กลุมแมบาน รานถาย

เอกสาร รานกาแฟ) 
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ผลการสํารวจสรุปตามขอคําถามไดดังนี้ 

 

รายการ ระดับความพึงพอใจ 

1. ชองทางในการแจงเหตุการณ สะดวก เขาถึงงาย 4.33 

2. ทานไดรับการชี้แจงในการปฏิบัติงาน ดานสิ่งแวดลอม ความปลอดภัย และอาชี

วอนามัยในสํานักงานฯ 

4.33 

3. ทานพึงพอใจในการไดรับทราบนโยบาย และขาวสารตาง ๆ ของสํานักงานฯ 4.33 

4. สภาพแวดลอมในพ้ืนท่ีปฏิบัติงาน สะอาด ปลอดภัย 4.33 

รวม 4.33 

 

จากตารางผลการสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนไดสวนเสีย สํานักงานฯ 

กลุมผูสงมอบบริการจากภายนอกท่ีปฏิบัติงานภายในสํานักงานฯ พบวา จากผูตอบแบบสอบถาม 3 ชุด มี

ความพึงพอใจโดยรวมรอยละ 86.67 โดยมีความพึงพอใจในทุกดานเทากัน ท้ังดานชองทางในการแจง

เหตุการณ สะดวก เขาถึงงาย, ทานไดรับการชี้แจงในการปฏิบัติงาน ดานสิ่งแวดลอม ความปลอดภัย และอา

ชีวอนามัยในสํานักงานฯ, ทานพึงพอใจในการไดรับทราบนโยบาย และขาวสารตาง ๆ ของสํานักงานฯ และ 

สภาพแวดลอมในพ้ืนท่ีปฏิบัติงาน สะอาด ปลอดภัย คือรอยละ 86.60 

 

ขอเสนอแนะในดานตาง ๆ 

1) อยากใหพนักงานมีความเปนกันเองครับผม 
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บทที่ 4 ภาคผนวก 

 

4.1 รายช่ือคณะทํางานฯ และคําส่ังแตงตั้ง 
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4.2 แหลงขอมูลท่ีเกี่ยวของกับการสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนไดสวนเสียตอ

สํานักงานวิทยทรัพยากร ป 2566 

ทางคณะกรรมการฯ ไดรวบรวมผลการสํารวจและนําเสนอในรูปแบบของรายงานผลบน 

Browser ท่ี https://bit.ly/OARSVTrack  หรือ URL เต็มคือ 

https://app.powerbi.com/view?r=eyJrIjoiZjUzNWVjNDQtNjFkNC00N2FhLWExMWYtMzI4ZDdkNz

kxYjkzIiwidCI6IjY4MWFlNWUyLTg1ZjUtNDNlOS05NWJiLTI0ZjA2NWQ1MDg2YyIsImMiOjEwfQ%3D

%3D 
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